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IVI

Startup Protection
A zero-voltage switch prevents the machine from restarting after a power cut 
(Battery change). When resuming work, switch the machine off  and then switch it back on 
again. 

再启动保护
停电（电池更换）后零压开关将防止机器重新启动。为继续工
作，奖机器断开并再接通。

再啟動保護
零電壓開關可避免機器在斷電後（更換電池）重新啟
動。欲恢復作業，先關閉機器，再重新啟動。

시작 보호
제로 전압 스위치는 정전(배터리 교환) 후 기계가 다시 
시작되는 것을 방지합니다. 작업을 다시 시작할 때에는 
기계 스위치를 껐다가 다시 켭니다.

ป้องกนัในระหวา่งการเร ิม่ตน้
สวทิชแ์รงดนัไฟฟ้าเป็นศนูยช์ว่ยป้องกนัเคร ือ่งจากการเร ิม่ทํางานใหม่ห
ลงัจากทีต่ดัไฟ (เปลีย่นแบตเตอร ี)่ 
ในการใหเ้คร ือ่งกลบัมาทาํงานอกีคร ัง้ ใหปิ้ดสวติชเ์คร ือ่งแลว้เปิดอกีคร ัง้

Perlindungan selama mulai
Sakelar nol-tegangan mencegah mesin start kembali setelah pemutusan arus 
(penggantian baterai) Untuk melanjutkan pekerjaan, matikan mesin lalu 
hidupkan kembali.
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 WARNING

The vibration emission level given in this information sheet has been measured in accordance with a standardised test given in EN 60745 and may be used to 
compare one tool with another. It may be used for a preliminary assessment of exposure. The declared vibration emission level represents the main applications of 
the product. However if the product is used for different applications, with different accessories or poorly maintained, the vibration emission may differ. This may 
significantly increase the exposure level over the total working period.

An estimation of the level of exposure to vibration should also take into account the times when the product is switched off  or when it is running but not actually doing the 
job. This may significantly reduce the exposure level over the total working period. 

Identify additional safety measures, such as maintaining the product and the accessories, keeping the hands warm, and organising work patterns, to protect the 
operator from the effects of vibration.

18 English

18 V

8500 min-1

100 mm

TECHNICAL DATA

Battery voltage

Rated speed

D = Grinding disk diameter max. 

d = Grinding disk hole diameter 16.0 mm

M18 CAG100XPDB

18 V

8500 min-1

100 mm

16.0 mm

D
b

dd
b = Cutting disk thickness min. / max. 1 / 2.5 mm 1 / 2.5 mm

D
b

dddd
b = Grinding disk thickness max. 6 mm 6 mm

D
D = Wiring brush diameter max. 75 mm 75 mm

No Yes

M10 M10

1.9 kg 1.9 kg

Electronic braking function

Thread of work spindle

Weight without battery

Weight according to EPTA - Procedure 01/2003 (Li-ion 5.0 Ah) 2.6 kg 2.6 kg

Noise/Vibration information

Measured values determined according to EN 60745. Typically, the A-weighted noise levels of the tool are:

83.7 dB(A) 78.9 dB(A)

94.7 dB(A) 89.9 dB(A)

Sound pressure level (Uncertainty K=3dB(A)) 

Sound power level (Uncertainty K=3dB(A)) 

Wear ear protectors!

M18 CAG100X



ANGLE GRINDER SAFETY INSTRUCTIONS

Safety Warnings Common for Grinding, Sanding, Wire Brushing or Abrasive 
Cutting-Off  Operations:

a) This power tool is intended to function as a grinder, sander, wire brush or cut-
off  tool. Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifi cations 
provided with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result 
in electric shock, fi re and/or serious injury.

b)  Operations such as polishing are not recommended to be performed with this 
power tool. Operations for which the power tool was not designed may create a hazard 
and cause personal injury.

c)  Do not use accessories which are not specifi cally designed and recommended by 
the tool manufacturer. Just because the accessory can be attached to your power 
tool, it does not assure safe operation.

d)  The rated speed of the accessory must be at least equal to the maximum 
speed marked on the power tool. Accessories running faster than their rated speed 
can break and fl y apart.

e)  The outside diameter and the thickness of your accessory must be within the 
capacity rating of your power tool. Incorrectly sized accessories cannot be adequately 
guarded or controlled.

f)  The arbour size of wheels, fl anges, backing pads or any other accessory must 
properly fi t the spindle of the power tool. Accessories with arbour holes that do not 
match the mounting hardware of the power tool will run out of balance, vibrate excessively 
and may cause loss of control.

g)  Do not use a damaged accessory. Before each use inspect the accessory. This 
includes checking abrasive wheels for chips and cracks, backing pads for cracks, 
tears or excess wire, and wire brushes for loose or cracked wires. If power tool or 
accessory is dropped, inspect for damage or install an undamaged accessory. 
After inspecting and installing an accessory, position yourself and bystanders 
away from the plane of the rotating accessory and run the power tool at 
maximum no-load speed for one minute. Damaged accessories will normally break 
apart during this test time.

h)  Wear personal protective equipment. Depending on the application, use face 
shield, safety goggles or safety glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing 
protectors, gloves and shop apron capable of stopping small abrasive or workpiece 
fragments. The eye protection must be capable of stopping flying debris generated by various 
operations. The dust mask or respirator must be capable of filtrating particles generated by your 
operation. Prolonged exposure to high intensity noise may cause hearing loss.

i)  Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone entering 
the work area must wear personal protective equipment. Fragments of 
workpiece or of a broken accessory may fl y away and cause injury beyond immediate area 
of operation.

j)  Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when 
performing an operation where the cutting accessory that contacts hidden 
wiring or its own cord. A cutting accessory that contacts a “live” wire may make 
exposed metal parts of the power tool “live“ and could give the operator an electric 
shock.

k)  Position the cord clear of the spinning accessory.  If you lose control, the cord 
may be cut or snagged and your hand or arm may be pulled into the spinning accessory.

l)  Never lay the power tool down until the accessory has come to a 
complete stop. The spinning accessory may grab the surface and pull the power tool 
out of your control.

m) Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental contact with 
the spinning accessory could snag your clothing, pulling the accessory into your body.

n)  Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s fan will draw the dust 
inside the housing and excessive accumulation of powdered metal may cause electrical 
hazards.

o)  Do not operate the power tool near fl ammable materials. Sparks could ignite 
these materials.

p)  Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or other liquid 
coolants may result in electrocution or shock. 

Kickback and Related Warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, backing pad, brush 
or any other accessory. Pinching or snagging causes rapid stalling of the rotating accessory 
which in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the direction opposite of 
the accessory’s rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the 
wheel that is entering into the pinch point can dig into the surface of the material causing 
the wheel or kick out. The wheel may either jump toward or away from the operator, 
depending on direction of the wheel’s movement at the point of pinching. Abrasive 
wheels may also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures or 
conditions and can be avoided by taking proper precautions as given below.

a)  Maintain a fi rm grip on the power tool and position your body and arm 
to allow you to resist kickback forces. Always use auxiliary handle, if provided, 
for maximum control over kickback or torque reaction during start-up. The 
operator can control torque reactions or kickback forces, if proper precautions are taken.

b)  Never place your hand near the rotating accessory. Accessory may kickback 
over your hand.

c)  Do not position your body in the area where power tool will move if 
kickback occurs. Kickback will propel the tool in the direction opposite to the wheel’s 
movement at the point of snagging.

d)  Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid bouncing 
and snagging the accessory. Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to 
snag the rotating accessory and cause loss of control or kickback.

e) Do not attach a saw chain woodcarving blade or toothed saw blade. 
Such blades create frequent kickback and loss of control.

Safety Warnings Specific for Grinding and Abrasive Cut-Off  Operations:

a)  Use only wheel types that are recommended for your power tool and 
the specific guard designed for the selected wheel. Wheels for which the power tool 
was not designed cannot be adequately guarded and are unsafe.

b)  The guard must be securely attached to the power tool and positioned 
for maximum safety, so the least amount of wheel is exposed towards the 
operator. The guard helps to protect the operator from broken wheel fragments, 
accidental contact with wheel and sparks that could ignite clothing.

c)  Wheels must be used only for recommended applications. For example: do 
not grind with the side of the cut-off  wheel. Abrasive cut-off  wheels are intended for 
peripheral grinding, side forces applied to these wheels may cause them to shatter.

d) Always use undamaged wheel flanges that are of correct size and shape 
for your selected wheel. Proper wheel flanges support the wheel thus reducing the 
possibility of wheel breakage. Flanges for cut-off  wheels may be different from grinding wheel 
flanges.

e)  Do not use worn down wheels from larger power tools. Wheels intended for 
larger power tools are not suitable for the higher speeds of smaller tools and may burst. 

Additional Safety Warnings Specifi c for Abrasive Cutting-Off  Operations:

a) Do not “jam” the cut-off  wheel or apply excessive pressure. Do not attempt 
to make an excessive depth of cut. Overstressing the wheel increases the loading and 
susceptibility to twisting or binding of the wheel in the cut and the possibility of kickback 
or wheel breakage.

b) Do not position your body in line with and behind the rotating wheel. When 
the wheel, at the point of operation, is moving away from your body, the possible kickback 
may propel the spinning wheel and the power tool directly at you.

c) When wheel is binding or when interrupting a cut for any reason, switch
off  the power tool and hold the power tool motionless until the wheel comes 
to a complete stop. Never attempt to remove the cut-off  wheel from the cut 
while the wheel is in motion otherwise kickback may occur. Investigate and take 
corrective action to eliminate the cause of wheel binding.

d) Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let the wheel reach full 
speed and carefully re-enter the cut. The wheel may bind, wall up or kick back if the 
power tool is restarted in the workpiece.

e) Support panels or any oversized workpiece to minimise the risk of wheel

 WARNING! 

Read all safety warnings and all instructions, including those given in the 
accompanying brochure. Failure to follow the warnings and instructions may result in 
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
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pinching and kickback. Large workpieces tend to sag under their own weight. Supports 
must be placed under the workpiece near the line of cut and near the edge of the workpiece 
on both sides of the wheel.

f) Use extra caution when making a “pocket cut” into existing walls or other 
blind areas. The protruding wheel may cut gas or water pipes, electrical wiring or objects 
that can cause kickback.

Safety Warnings Specific for Sanding Operations:

a) Do not use excessively oversized sanding disc paper. Follow manufacturers 
recommendations when selecting sanding paper. Larger sanding paper extending 
beyond the sanding pad presents a laceration hazard and may cause snagging, tearing of 
the disc or kickback.

Safety Warnings Specific for Wire Brushing Operations:

a) Be aware that wire bristles are thrown by the brush even during ordinary 
operation. Do not overstress the wires by applying excessive load to the brush.
The wire bristles can easily penetrate light clothing and/or skin.

b) If the use of a guard is recommended for wire brushing, do not allow any 
interference of the wire wheel or brush with the guard. Wire wheel or brush may 
expand in diameter due to work load and centrifugal forces. 

Additional Safety and Working Instructions:

When grinding metal, fl ying sparks are produced. Take care that no persons are 
endangered. Because of the danger of fi re, no combustible materials should be located in 
the vicinity (spark fl ight zone). Do not use dust extraction.

Avoid fl ying sparks and sanding dust.

Never reach into the danger area of the machine when it is running.

Immediately switch off  the machine in case of considerable vibrations or if other 
malfunctions occur. Check the machine in order to fi nd out the cause.

Under extreme conditions (e.g. smooth-grinding metals with the arbour and vulcanized 
fi bre grinding disk), signifi cant contamination can build up on the inside of the angle 
grinder. For safety reasons, in such conditions a ground fault interrupter must be connected 
in series. If the ground fault interrupter trips the machine must be sent for service.

Chips and splinters must not be removed while the machine is running.

SPECIFIED CONDITIONS OF USE

The product is intended for grinding and cutting metal, stone, and ceramic materials. It can 
be used for sanding and wire brushing.

Use the cutting guard from the accessories range for cutting application. Please refer to the 
instructions supplied by the accessory manufacturer.

The product is suitable only for working without water.

WORKING INSTRUCTIONS

For accessories intended to be fi tted with threaded hole wheel, ensure that the thread in 
the wheel is long enough to accept the spindle length.

Always use and store the cutting and grinding disks according to the manufacturer‘s 
instructions.

Always use the correct guard for cutting and grinding.

The grinding surface of the centre-depressed disks must be mounted min. 2 mm below 
the plane of the guard lip.

Always use the auxiliary handle.

The workpiece must be fi xed if it is not heavy enough to be steady. 

Never lead the workpiece towards the rotating disk by hand.

The fl ange nut must be securely tightened before the machine is started. If the tool is not 
securely tightened with the fl ange nut, it is possible that the tool will lose the required 
clamping force when it is decelerated.

In the event that a power failure occurs whilst the machine is operating, the brake function 
will be inoperative.

ELECTRONICS

The built-in electronics will keep a constant speed even when the load is increased.

In case of overload, the rotational speed is reduced until the product stops.

The product has an overload and anti-kickback safety function and stops if it is overloaded.

Please note that the product will automatically accelerate back to its original operating 
speed if the load is removed from it.

After it has reached its operating speed the product is ready for use again.

RESTART CUTOUT

A zero-voltage switch prevents the product from restarting after a power cut (Battery 
change).

When resuming work, switch the product off  and then switch it back on again.

SMOOTH START

Electronic smooth start for safe use prevents jerky run-up of the product.

BATTERIES

Battery packs which have not been used for some time should be recharged before use.

Temperatures in excess of 50°C (122°F) reduce the performance of the battery pack. Avoid 
extended exposure to heat or sunshine (risk of overheating).

The contacts of chargers and battery packs must be kept clean.

For an optimum life time, the battery packs have to be fully charged after use. 

To obtain the longest possible battery life, remove the battery pack from the charger once 
it is fully charged.

For battery pack storage longer than 30 days:

• store the battery pack where the temperature is below 27°C and away from
moisture

• store the battery packs in a 30% to 50% charged condition

Every six months of storage, charge the pack as normal.

TRANSPORTING LITHIIUM BATTERIES

Lithium-ion batteries are subject to the Dangerous Goods Legislation requirements.

Transportation of those batteries has to be done in accordance with local, national and 

international provisions and regulations.

• The user can transport the batteries by road without further requirements.

• Commercial transport of Lithium-Ion batteries by third parties is subject to

Dangerous Goods regulations. Transport preparation and transport are 

exclusively to be carried out by appropriately trained persons and the process 

 has to be accompanied by corresponding experts. 

When transporting batteries:

•  Ensure that battery contact terminals are protected and insulated to prevent short 

 circuit.

• Ensure that battery pack is secured against movement within packaging.

• Do not transport batteries that are cracked or leak.

Check with forwarding company for further advice. 
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ADDITIONAL BATTERY SAFETY WARNINGS

          WARNING! To reduce the risk of fire, personal injury, and product damage due to a 
short circuit, never immerse your product, battery pack or charger in fluid or allow a fluid 
to flow inside them. Corrosive or conductive fluids, such as seawater, certain industrial 
chemicals, and bleach or bleach-containing products, etc., can cause a short circuit. 



SYMBOLS

CAUTION!  WARNING!  DANGER!

Please read the instructions carefully before starting the product.

Always wear goggles when using the product.

Wear gloves!

Remove the battery pack before starting any work on the product.

Do not use force.

Only for cutting work

Only for grinding

Accessory - Not included in standard equipment, available as an 
accessory

Do not dispose of electric tools together with household waste 
material. Electric tools and electronic equipment that have reached 
the end of their life must be collected separately and returned to an 
environmentally compatible recycling facility. Check with your local 
authority or retailer for recycling advice and collection point.

Class II construction, tool in which protection against electric shock does not 
rely on basic insulation only, but in which additional safety precautions, such 
as double insulation or reinforced insulation, are provided.

警示!

English 21

MAINTENANCE

The ventilation slots of the product must be kept clear at all times.

If the supply cord of the product is damaged, it must be replaced by a specially prepared 
cord available through the service organization.

Use only MILWAUKEE accessories and MILWAUKEE spare parts. Should components need 
to be replaced which have not been described, please contact one of our MILWAUKEE 
service agents (see our list of guarantee/service addresses).

If needed, an exploded view of the tool can be ordered. Please state the Article No. as well 
as the machine type printed on the label and order the drawing at your local service agents.



 警示!警示! 

該訊息表所列的振動輻射水準已通過 EN 60745 標準中規定的測試，在將兩個工具的振動輻射水準進行對比時可用作參考。該訊

息表可用來對振動耐受限度進行初步評估。

該訊息所列的振動輻射水準表示該工具的主要用途的振動輻射水準。若該工具用於其他用途，使用其他配件或保養不佳，其振動
輻射水準也會不同。在這種情形下，會大幅增加其在整個運轉期間的振動暴露水準。

工具關閉後或空載運轉時，還應對其振動暴露水準進行評估。這將大幅降低其在整個運轉期間的振動暴露水準。

確保可用于防止作業人員受到振動影響的其他安保舉措，例如工具及其配件的保養，作業熟練度以及設計工作方式等。

22 繁體中文

技術資料 M18 CAG100X M18 CAG100XPDB

18 V 18 V

8500 min-1 8500 min-1

100 mm 100 mm

電池電壓

轉速

D = 磨削砂輪的直徑上限

d = 磨削砂輪孔的直徑 16.0 mm 16.0 mm

D
b

dd
b = 切割片厚度 (最小 / 最大) 1 / 2.5 mm 1 / 2.5 mm

D
b

dddd
b = 研磨砂輪的厚度上限 6 mm 6 mm

D
D = 剛絲刷的直徑上限 75 mm 75 mm

沒有 有

M10 M10

1.9 kg 1.9 kg

2.6 kg 2.6 kg

83.7 dB(A) 78.9 dB(A)

94.7 dB(A) 89.9 dB(A)

電子剎車功能

工作軸螺紋

不加電池的重量

重量，不含纜線 EPTA－Procedure 01／2003 (Li-Ion 5.0 Ah)噪

音/震動資訊

依 EN 60745 所測的測量值一般來說，本工具的A加權躁音標準為:

聲壓量測 (K=3dB(A))

聲壓率級 (K=3dB(A)

穿戴護耳裝置!



 警告! 

請詳閱所有安全警告及說明，包括隨附於手冊內的安全警告及說
明。若未能遵守警告與指示，可能會導致觸電、火災和/或嚴重受
傷。 請將所有警告與指示存檔以供未來參考。

安全說明

打磨、砂磨、鋼絲刷淨、研磨切斷作業的一般安全警示

a) 本項電動工具是用來作為打磨機、砂磨機、鋼絲刷或切割工具。
請詳閱附帶的所有安全警示、指示、圖示與規格。違反下列使用說
明可能導致電擊、火災和/或嚴重損傷。

b) 本電動工具不建議用於類似拋光的作業。不符合工具設計目的作
業可能引發危機與個人傷害。

c) 不得使用非工具製造商推薦與設計的配件。可安裝上的配件不代
表能安全地完成作業。

d) 配件的額定速度不得超出電動工具標示的最高速度。轉速超過其
額定速度的配件有損壞與脫離的可能。

e) 配件的外圍尺寸與厚度不得超過電動工具的額定載量。尺寸不符
的配件會影響防護或控制的妥善。

f) 輪軸尺寸、法蘭盤、墊板或其他配件必須吻合電動工具的心軸。
軸孔不合於電動工具安裝點會造成配件失去平衡、過度震動，也可
能導致操作失控。

g) 不得使用破損配件。作業開始前，查看研磨砂輪是否有缺角和裂
痕，墊板是否龜裂、撕裂或過度耗損，鋼絲刷的鋼絲是否脫落或破
裂。若不慎掉落電動工具或配件，檢查確定是否損壞，或換裝完好
的配件。檢查完配件並裝上後，確定自己與旁觀者是位於配件旋轉
平面外， 開啟電動工具，讓其以無附載的最高速度運轉一分鐘。這
個測試有助損壞配件自然掉落。

h) 穿戴個人護具。依作業內容，使用面罩、安全護鏡或安全玻璃
罩。若適用，穿戴防塵口罩、防護耳罩、手套與可隔離研磨碎屑或
工件碎片的工作圍裙。眼部護具必須能阻擋不同作業中可能激飛的
碎屑。防塵口罩或呼吸裝置必須能濾掉作業產生的微粒。暴露於高
度噪音過久可能導致聽力喪失。

i) 維持旁人在工作區外的安全距離。進入工作區必須穿戴個人護
具。工件碎片或破損配件可能激飛，在作業進行的附近造成傷害。

j) 進行作業時，若配件有接觸到隱藏線路或自身電線的可能，確
定握住電動工具的絕緣表面。切割配件接觸到「通電中」的電線可
能造成電動工具的金屬部分「通電」，引發操作人觸電的可能。

k) 避免電線接觸轉動中的配件。沒有控制好，可能導致電線斷裂或
卡住，將你的手掌或手臂向旋轉中配件的方向拉扯過去。

l) 放下電動工具時要確定配件已完全停止運轉。轉動中的配件可能
咬住放置面，拉扯電動工具導致失控。

m) 不得啟動拿在身體一側的電動工具。意外觸碰可能導致衣物與轉
動配件糾纏，拉扯傷及身體。

n) 定期清潔電動工具的通風孔。引擎的風扇會將灰塵吸入機殼內，
金屬粉塵過度累積可能引發導電。

o) 勿在靠近易燃物品之處使用電動工具，避免激起的火光引燃物
品。

p) 不得使用需要液體冷卻劑的配件。水或液體冷卻劑可能導致觸電
死亡或電擊。

反彈與相關警示

反彈是轉輪、墊板、剛刷或其他配件因受緊壓或阻礙而起的瞬間反
應。緊壓或阻礙會使得配件運轉滯礙，連帶造成失控的電動工具在
受阻點被推往施力的相反方向。

舉例來說，如果研磨砂輪被工件卡住或夾住，輪邊可能會切入受阻
點導致砂輪彈升或反彈，砂輪會依受阻時的動作朝著操作者方向彈
去或反向彈開，也有可能因此破損。

反彈是電動工具使用不當和/或操作程序或情況錯誤，可透過以下預
防措施避免。

a) 確實握牢電動工具，確定身體與手臂的姿勢足以抵擋反彈力。
若有提供，務必使用輔助把手，以完全掌握啟動時的反彈或扭轉反
應。藉著適當的預防措施，操作者能有效控制扭轉或反彈力 。

b) 絕不可將手放在轉動中的配件旁，避免可能的反彈觸及手部。

c) 不可站立於電動工具在反彈發生時可能移動的範圍。反彈會將工
具往砂輪受阻點上的施力的反向推進。

d) 進行邊角或銳角作業時要特別謹慎。避免配件彈跳與受阻。邊
角、銳角或彈跳容易阻礙旋轉的配件，造成工具失控或反彈.

e) 不得安裝鏈鋸雕刻木刀或鋸齒刀鋒。這類刀鋒容易造成頻繁反彈
和失控。

磨削和研磨切斷作業的安全警示:

a) 只使用你的工具建議的輪片，以及特別為不同輪型設計的護套。
不符合電動工具設計的輪片無法妥善防護，是不安全的。

b) 防護裝置必須緊固於電動工具，其安裝位置必須確保作業的最大
安全性，也就是減少輪片暴露的面積。防護裝置能避免破損輪片的
碎片觸及操作人，以及意外觸碰輪片與可能引燃衣物的火星。

c) 輪片只可用於建議的用途。舉例來說，不能用切斷片的邊緣進
行研磨。研磨切斷輪是用來週邊磨削，側邊施力可能會導致輪片破
裂。

d) 不得使用受損的法蘭盤，即使尺寸與形狀符合選用的砂輪。適合
的法蘭盤能支撐砂輪，將低砂輪破裂的可能性。 切割砂輪適用的法
蘭盤可能不同於磨削輪的法蘭盤。

e) 不得使用較大的電動工具的舊輪片。較大電動工具所用的輪片不
適合速度較高的較小型機器，可能會爆裂。

關於研磨切斷作業的附加安全警示：

a)不得擠壓切割砂輪或施加過度壓力。避免過度加深切割處。過度
施壓會增加砂輪負載程度，可能造成砂輪扭轉或膠著於切割處，以
及反彈或破裂的可能。

b) 避免身體與轉動中的砂輪成排成一直線，或是站在後方。作業
時，砂輪是朝著與身體相反的方向前進，反彈可能將轉動中的砂輪
與電動工具直接推向你所在的位置。

c) 當砂輪膠著停滯或因任何原因中斷切割時，先關閉電動工具，握
著工具不動直到砂輪完全停止。千萬不可試圖將轉動中砂輪自切割
處出移開，這可能造成反彈。檢查並找出砂輪受阻的原因。

d) 不得在工件上直接開始切割作業。先讓砂輪以全速運轉再重新開
始切割。在工件上重新啟動工具可能導致砂輪膠著、彈升或反彈。

e) 支撐工作板或任何尺寸過大的工件，有助減少砂輪受阻與反彈
的風險。大型工件容易因自身重量向下沉墜。支撐物需置於工件下
方、靠近切割線、以及切輪兩側的工件邊緣。

f) 對既有牆面或無法透視的表面進行「挖槽」作業時要特別小心。
切入的砂輪可能裁斷瓦斯管線或水管，觸碰到電線或可能導致反彈
的物件。

關於砂磨作業的安全警示:

a) 避免使用過大的砂紙。遵照製造商的建議來選擇砂紙。超出砂磨
墊尺寸的砂紙可能撕裂，造成砂輪片停滯、破裂或反彈。

關於鋼絲刷淨作業的安全警示:

a) 鋼絲刷淨的一般作業中是由刷頭帶動鋼絲。避免過度施力於刷頭
與鋼絲過度受壓。鋼絲能輕易地穿破輕薄的衣物和/或肌膚。

b) 使用鋼絲刷淨作業所建議的防護裝置時，要避免阻礙鋼絲
輪/刷。鋼絲輪/刷可能因負載和離心力向外擴張。

包含在戶外等不同地點使用工具時，務必透過 30mA或以下的殘餘電
流裝置 (FI, RCD, PRCD) 來連接電源。

機器尚在運轉時，切勿清除木屑和碎片。

欲連接電源時，需關閉工具。
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工具運作時，千萬不能伸手探入工具危險的部分。

務必使用輔助把手。

進行粗軋與分離時，務必使用保護帽。  

若有劇烈震動或故障發生的情況，立即關掉工具。檢查工具以找出
原因。

遵照製造商的說明來使用和儲存磨削片。

磨削金屬時會有火星飛濺的情況。小心不要危及他人。為避免引起
火災，避免將易燃物品置於週邊（火星飛濺可及的範圍）。不可使
用吸塵裝置。

謹慎避免接觸自工件上激起的火星或粉塵。

裁切石材時，務必使用引鞋。

使用工具作業前，務必拴緊調整螺帽。

若工件本身重量不足以保持穩定，務必將其固定。絕不可用手將工
件推向磨片。

在極端的狀況下（例如：使用心軸和硫化纖維砂輪纖維來精磨金屬)
，角向磨削機內可能累積大量的粉塵污染。為確保安全，必須將機
器內部的金屬沈積物徹底清除，並安裝引擎保護斷路器。若引擎斷
路器跳閘， 務必將機器送修。

配合螺紋孔式砂輪安裝的配件，要確定砂輪螺紋深度足以配合軸
長。

進行切割作業時，使用配件系列所提供的防護裝置。

指定的使用條件

角向磨削機可用於切斷、磨削、砂磨與鋼絲刷淨範圍廣泛的多種材
質，包含金屬與石材。 如有任何疑問，請洽詢提供本操作指示的配
件製造商。

請勿以非正常使用的任何其他方式使用本產品。

工作指示

使用有螺紋安裝孔的磨盤時必須注意，安裝孔上螺紋的長度必須能
夠配合主軸的長度。

根據磨盤製造商提供的指示操作、儲藏磨盤。

進行粗磨和分割時務必使用防護罩。

安裝彎曲的砂輪時，務必注意到砂輪的研磨面不突出於防護罩緣之
外。

務必使用輔助把手。

如果工件無法靠本身的重量站穩，則必須使用固定裝置夾緊工件。
割鋸時切勿用手握持工件。

啟動機械前必須擰緊法蘭螺母。

不通過法蘭螺母安全地擰緊施工工具可能會導致施工工具減速時失
去所需夾持力。

停電併機械未關閉時剎車功能無效。

電子功能

即使負載不斷增加，內置的電子仍然能夠讓轉速保持恆定。

超載時，速度將被降低，直至停止。

搭配因應負載過量和避免反衝的安全功能，在負載過量時會自動關
閉。欲恢復作業，先關閉機器，再重新啟動。

請注意去載後，產品將自動恢復至正常工作速度。

產品到達了運作速度後，可以繼續使用。

再起動保護

零電壓開關可避免機器在斷電後（更換電池）重新啟動。欲恢復作
業，先關閉機器，再重新啟動。

電子流暢啟

電子流暢啟動確保操作安全，避免機器突發失控。

電池

久未使用的電池組必須重新充電後再使用。

超過 50°C (122°F) 的高溫會降低電池組的效能。避免暴露
於高溫或陽光下(可能導致過熱)。

充電器和電池組的接點處應保持清潔。

為確保最佳電池使用壽命，電池組使用後，應再完全充電。

為確保電池的最長壽命，充電完成後，勿將電池匣繼續留在充
電器上。

電池組存放超過30天:

鋰電池運輸中

鋰離子電池須受制於危險品法例的要求。

運送鋰電池必須在符合當地、國家及國際標準及法例的情況下
進行。

■ 請確保電池接觸終端受到嚴密保護及經過絕緣，防止短
路。

請確保電池組妥善包裝，防止碰撞磨刷。

切勿運送有裂痕或洩漏中的電池。

與速遞公司緊密聯繫以獲得進一步資訊。

維修

機器通風口務必隨時保持清潔。 

只使用 MILWAUKEE 的配件和備份零件。若需要更替無檢修說明的機
件，請洽 MILWAUKEE 的服務代理商（請見我們的服務/保固地址）

如有需要，可索取工具的分解圖。 

請提供標簽上列印的產品號碼及類型，以向當地代理商索取分解
圖。
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附加電池安全警告

  警告！為了減少因短路而導致火災、人身傷害和產品損壞
的風險，請勿將工具、電池組或充電器浸沒在流體中或使流體
流入其中。腐蝕性或導電性流體（如海水、某些工業化學品、
以及漂白劑或含漂白劑的產品等）都會導致短路。

■ 

■ 

使用者可於陸地上運送電池而毋須受限。

第三方負責的商業式鋰電池運送須受制於危險品法例。
運送的預備及過程必須由受嚴格訓練的人士進行，亦必
須得到專家在場監管。

運送電池時：

■

■ 

將電池組存放於溫度低於27°C的環境，且避免受潮。

將電池組保持在充電量30%-50%的狀態。

存放中的電池組應每六個月照常充電一次。

■

■



操作機器時務必佩戴護目鏡。

請戴好工作手套！

在機器上進行任何維修之前，務必從插座上拔出插
頭。

不使用蠻力

只適用於切割作業

只適用於磨削作業

配件 - 不包含在供貨範圍中。請另外從配件目錄
選購。

切勿將電動工具與生活垃圾一起處置。無法再使用
的電動工具和電子設備必須分開收集及送到環保回
收機構。有關回收站和收集站的細節，請與您的地
方當局或零售商聯絡。 

結構符合第二級絕緣，其中防觸電保護不只依賴基
本絕緣，但在其中具有額外的安全措施，提供如雙
重絕緣或加強絕緣。
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符號

警告!

啟動機器前，務必詳閱說明書。啟動機器前，務必詳閱說明書。



 注意! 

本规程列出的依欧盟EN 60745 标准一项标准测量方法测量的振荡级也可用于电动工具比较并适合于临时振荡负荷估计。

该振荡级代表电动工具的主要应用。电动工具的其他应用，不正确的工作工具或欠缺维护可造成振荡级偏差。此可明确提高总工作期间的振
荡负荷。

正确地估计一定工作期间的振荡负荷也要考虑到工具关闭或接通而不使用的期间。此可明确减少总工作期间的振荡负荷。

为提高操作人员对振荡作用的保护得规定补充安全措施：电动工具及工作工具的维护，温手，工作过程组织等。
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技术数据 M18 CAG100X M18 CAG100XPDB

18 V 18 V电压

额定转速 8500 min-1 8500 min-1

100 mm 100 mmD = 砂轮片直径max.

d = 砂轮片孔径 16.0 mm 16.0 mm

D
b

dd
b = 切割片厚度 min. / max. 1 / 2.5 mm 1 / 2.5 mm

D
b

dddd
b = 砂轮厚度 max. 6 mm 6 mm

D
D = 钢丝刷直径max. 75 mm 75 mm

没有 有

M10 M10

1.9 kg 1.9 kg

2.6 kg 2.6 kg

83.7 dB(A) 78.9 dB(A)

94.7 dB(A) 89.9 dB(A)

电子刹车功能

主轴螺纹

重量

重量符合EPTA-Procedure 01/2003 (Li-Ion 5.0Ah)

噪音信息

本测量值符合 EN 60745-1 条文的规定。 器械的标准A-值噪音级为：

音压值 (K-不可靠性=3dB(A))

音量值 (K-不可靠性=3dB(A))

请戴上护耳罩！



 警告！

务必阅读所有安全提示和指示。如未确实遵循警告提
示和指示，可能导致电击、火灾並且/或其他的严重伤
害。 妥善保存所有的警告提示和指示，以便日后查阅。

有关角磨机的安全指示

有关研磨，砂纸研磨，钢丝刷作业、抛光作业和切

割作业的警告事项：

a) 本电动工具可以充当研磨机、砂纸研磨机、电动钢丝刷、和
切割机。务必遵循所有与电动工具有关的警告提示、操作说
明、描述和数据。 如果忽视以下的指示，可能遭受电击， 造
成火灾甚至受重伤。

b) 本电动工具不适用于砂纸和抛光工作。将本电动工具用于不
适合的目的可致人员重伤的风险。

c) 不可以使用未经製造厂商指定或推荐的附件。即使您能够将
此类附件固定在机器上，仍然无法确保操作安全。

d) 嵌装工具的允许转速必须至少为电动工具上载明的最高转
速。 当配件的转速超过其允许转速时有发生破碎和飞溅的
危险。

e) 工具的外直径与厚度必须能够配合电动工具的尺寸。 使用
了大小不合的工具，不仅防护罩无法正确地发挥保护功能，甚
至会造成机器失控。

f) 附件的螺纹必须符合砂轮轴的螺纹。使用用法兰被安装的附
件时，附件中的紧固销钻孔应符合定位法兰的直径。 不符
合机器安装销的附件会发生离心运转、过度振动并会导致工具
失控。

g) 不可以使用损坏的工具。使用前先详细检查工具，例如检查
砂轮上是否有剥落和撕裂的痕迹，检视磨盘是否已经出现裂
痕，或强烈磨损，检查钢丝刷上是否有鬆脱和断裂的钢丝。如
果电动工具或工具掉落地面，务必检查机器、工具是否摔毁
了，为了安全起见也可以选用其它的完好工具。检查並安装
好工具之后，您本身以及您附近的人都必须远离转动中的工
具。接著让电动工具以最高转速旋转一分钟。 损坏的工具大
多会在这段测试时间内断裂。

h) 穿戴好您个人的防护装备。根据用途选择合适的面具、眼罩
或护目镜。视情况佩戴防尘面具、耳罩、防护手套或能够隔离
细磨屑和金属碎片的特殊工作围裙。 避免让操作机器时产
生的飞动异物侵入眼睛。防尘面具或防毒面具必须能够过滤工
作时产生的废尘。长期曝露在高噪音的环境中，听力可能受
损。

i) 与工作无关的人必须和工地保持安全距离。进入工作范围的
人都必须穿戴好防护装备。 工件的碎片或断裂的工具也可能
飞离机器的操作地点，进而伤害工作范围以外的人。

j) 在切削附件可能触及暗线或其自身软线之处进行操作时，要
通过绝缘握持面来握持工具。 切割工具接触到通电电线可将
电压加到器械的金属部分并造成电击。

k) 在工具尚未完全静止之前，千万不可以放下电动工具。处
於自转状态的工具如果接触工作桌面， 会产生机器失控的情
况。

l) 携带电动工具时，切勿开动机器 。 您的衣服或头髮可能
因为一时疏忽而被捲入自转的工具中，甚至工具会割伤您的身
体。

m) 定期清洁电动工具的通风孔。 发动机会把灰尘吸入机壳
中，机器中如果堆积了大量的金属尘容易造成触电。

n) 不可以在易燃材料的附近使用电动工具。 火花可能点燃这
些材料。

o) 勿选择必须使用液态冷却剂的工具。 使用水或液态冷却剂
容易导致触电。

回击和有关的警告事项

运转中的工具，例如砂轮、磨盘和钢丝刷等，如果突然被卡
住或堵住了，会造成突发性的反弹效应，这个反弹效应被称
为回击。转动中的工具如果被堵住了或卡住了会突然停止转
动，此

时失去控制的电动工具 会朝著 工具转向的相反方向 弹开。

如果砂轮在工件中被卡住或堵住了，陷在工件中的砂轮缘会
被绊住，並造成砂轮断裂或产生回击。此时砂轮可能会朝著
操作者移动，或飞离操作者，砂轮的移动方向是由砂轮在被
阻挡处的转向决定。另外砂轮也可能因而断裂。

未按照规定使用电动工具或者操作不当，都会造成回击。确
实遵守下列各防范措施 可预 防 回击。

a) 牢牢地握住电动工具。握持机器和操作机器的姿态必须能够
抵挡回击。如果机器配备了辅助手柄，一定要握著辅助手柄
操作机器，如此才能有效控制回击，並且掌握开动机器时产
生的反应扭力。採取合适的预防措施 便能够有效控制回击力
道和反应力。

b) 手不可以 靠近转动中的工具。 产生回击时工具可能 割伤
您的手。

c) 身体必须远离电动工具的回击范围。 发生回击时，电动工
具会朝著砂轮转向的相反方向弹开。

d) 在角落和锋利的边缘上工作时必须特别小心。避免让工具回
弹或是被工件夹住。 转动中的工具容易被夹在角落或锋利的
边缘上。如果发生上述状况，可能无法控制机器或者造成机器
回击。

e) 请不要使用链锯片或者带齿的锯片。 这类的嵌装工具往往
会导致发生反冲，或者造成对电动工具的失控。

针对研磨和切割的特殊警告事项

a) 只能使用电动工具的专用磨具，以及能够配合磨具的防护
罩。 防护罩 无法正确地 覆盖住非本电动工具专用的磨具，
因此容易产生工作意外。

b) 安装弯曲的砂轮时，务必注意到砂轮的研磨面不突出于防
护罩缘之外。 防护罩不能足够地遮蔽突出于防护罩缘之外不
正确安装的砂轮。

c) 务必使用磨具专用的防护罩。防护罩要正确地安装在电动
工具上。适度调整防护罩以便发挥它最大的安全功能。换言
之，朝向操作者的磨具部位必须尽可能被防护罩覆盖住 务必
使用磨具专用的防护罩。防护罩要正确地安装在电动工具上。
适度调整防护罩以便发挥它最大的安全功能。换言之，朝向
操作者的磨具部位必须尽可能被防护罩覆盖住。防护罩必须
能够保护操作者免受碎片割伤， 以及预防操作者不小心碰触
磨具。

d) 务必依照规定使用磨具。例如：不可以使用切割片的侧缘
研磨。 切割片主要是利用刀片的边缘切除材料。 如果在此类
磨具的侧面过度加压， 会导致磨具破裂。

e) 只能使用完好的紧固法兰。並根据砂轮的尺寸选择大小正
确和形状合适的法兰。 合适的法兰能够正确支撑砂轮，並
减低砂轮破裂的可能性。切割片的专用法兰，不同於其它砂轮
的法兰。

f) 不可以使用大型电动工具的老旧砂轮。 不可以使用大型
电动工具的老旧砂轮。大型电动工具的砂轮 不适用於小型电
动工具的高速档，此时可能造成 砂轮断裂。

与切割有关的其它特殊警告事项

a) 避免让切割片卡住， 也不可以过度用力推压切割片 。割痕
不可以过深。 切割片如果承受过大的负荷 容易弯曲倾斜或
被卡住，进而发生回击或磨具破裂等情形。

b) 远离转动中切割片的前，后区域。 向前推动切入工件中的
切割片时， 电动工具可能因为突然发生的回击反应， 连同转
动中的切割片一起弹向操作者。

c) 在切割片被夹住或者突然中断工作时，要马上关闭电动工
具，並镇静地等待切割片减速且停止转动。 切勿试从割痕中
拔出仍继续自转的切割片， 这样可能造成机器回击。 尽快检
查机器，找出导致切割片被夹住的原因並将其排除。

d) 如果切割片仍然插在工件中，则勿开动电动工具。等待切割
片的转速上升到正常标准后，再小心地进行未完成的锯割工
作。 否则切割片可能被夹在工件中、也可能从工件中弹出或
者会造成回击。
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e) 支撑好板子或大型的工件，以防止切割片被夹住而发生回击
状况。 大型的工件比较容易弯曲，所以必须加强工件两侧的
固定工作。在割痕附近和工件边缘也要另外安装支撑。

f) 在墙面 和隐蔽处进行 “口袋式切 割“ 时必须特别小
心。 切入工件中的切割片如果割断了瓦斯管、水管、电线或
其他的物体，很可能发生回击。

有关砂纸研磨的特殊警告事项:

a) 不可以使用过大的砂磨纸。 请按照机器制造商提供的尺寸，
选购合适的砂磨纸。砂磨纸如果突出磨盘之外可能引起伤害
或堵住磨盘。而且过大的砂磨纸容易被扯破甚至还会造成机
器回击。

使用钢丝刷作业时的特殊注意事项:

a) 注意，钢丝刷上的钢丝在一般的操作情况下也会掉落。如果
用力推压钢丝刷会无谓地加重钢丝的负荷。 掉落的钢丝容易
刺穿薄的衣物或皮肤。

b) 使用防护罩时，必须防止防护罩接触钢丝刷。操作机器时的
推压力量以及离心力都会加大轮刷和杯刷的直径。

其他安全和工作指示

研磨金属时会产生火花。勿让喷溅的火花伤害旁观者。为了
预防火灾，工作范围内（火花的喷溅范围内）不可堆放易燃
物品。不可以使用吸尘装置。握持机器时请注意，勿让火花
或研磨屑喷到身上。请和运转中的机器保持安全距离。

如果机器强烈震动或出现其他毛病，必须马上关闭机器。详
细检查机器以找出故障的原因。

在某些极端的使用状况下（例如用支撑磨盘和纤维板磨盘研
磨金属表面），会在角磨机的内部囤积大量污垢。基于安全
的理由，必须彻底清除机器内部的金属堆积物，并且要在机
器上连接剩余电流（FI）防护开关。如果剩余电流防护开关
发出警告讯号，要尽快把机器交给合格修理厂修理。

如果机器仍在运转，切勿清除其上的木屑或金属碎片。

正确地使用机器

角磨机用于切割和粗磨金属，石块等各种材料，并可用塑料
盘研磨及用钢丝刷工作。有疑义时，请留意于附件制造者的
注意事项。角磨机用于切割和粗磨金属，石块等各种材料，
并可用塑料盘研磨及用钢丝刷工作。有疑义时，请留意于附
件制造者的注意事项。

切割工作时，得关闭防护罩（含附件目录中）。

有疑义时，请留意于附件制造者的注意事项。.

电动工具只适用于进行干式加工。

工作指示

使用有螺纹安装孔的磨盘时必须注意，安装孔上螺纹的长度
必须能够配合主轴的长度。

根据磨盘制造商提供的指示操作、储藏磨盘。

进行粗磨和分割时务必使用防护罩。

安装弯曲的砂轮时，务必注意到砂轮的研磨面不突出于防护
罩缘之外。

务必使用辅助把手。

如果工件无法靠本身的重量站稳，则必须使用固定装置夹紧
工件。割锯时切勿用手握持工件。

启动机械前必须拧紧法兰螺母。

不通过法兰螺母安全地拧紧施工工具可能会导致施工工具减
速时失去所需夹持力。

停电并机械未关闭时刹车功能无效。

电子

虽然负荷不断增加，内置的电子装置仍然能够让转速保持恒
定。

超载时，速度将被减至停止。

由于机器具有超载和防反弹防护功能，相应超载下机器将停

止。

请注意到去载后机器将自动恢复正常工作速度。

机器获得了工作速度后，可以继续工作。

再启动保护

停电（电池更换）后，零压开关将防止机器重新启动。

当重新开始工作，关掉机器，然后重新启动。

缓速启动装置

电子缓速启动装置可以避免机器猛然启动，让使用者能够握稳机器
安全操作。

蓄电池

长期储放的蓄电池 ，必须先充电再使用 。

如果周围环境的温度超过摄氏 50 度，蓄电池的功能会减弱 。勿让
蓄电池长期曝露在阳光或暖气下 。

充电器和蓄电池的接触点都必须保持干净 。

为获得最长寿命，使用后应把蓄电池充满电。

为确保最长使用寿命，充电后应把蓄电池从充电器取出。

蓄电池储存时间长于30日： 

• 在环境温度27oC左右干燥处储存蓄电
池。

• 在百分之30至50充电状态储存蓄电池。

每过6个月至少需要重新充电一次。

锂电池的运输

锂离子蓄电池属于危险货品并受制于危险货品运输条例。

此电池的运输必须遵守地方、国家和国际法律规定。

• 用户在公路上运输此电池不必遵守特殊规定。

• 锂电池的商业性运输受制于危险货品运输条例的规定。运
输准备和运输必须由受过合适培训人员进行。全部过程必须
由合格专业人员监督。

运输电池时必须注意到下列事项：

• 为避免短路，必须确保蓄电池接点的防护和绝
缘。

• 确保包装中的电池包不会滑动。

• 严禁运输损坏或泄漏电池。

进一步建议请联系运输商。
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附加電池安全警告

   警告！為了減少因短路而導致火災、人身傷害和產品損壞的

風險，請勿將工具、電池組或充電器浸沒在流體中或使流體流入其

中。腐蝕性或導電性流體（如海水、某些工業化學品、以及漂白劑

或含漂白劑的產品等）都會導致短路。



경고!

符号

请注意 !警告！ 危 险 !

使用本机器之前请详细阅读使用说明书。

操作机器时务必佩戴护目镜。

请戴好工作手套！

在机器上进行任何修护工作之前，先拿出蓄电
池。

不使用蛮力

只适用于切割作业。

只适用于磨削作业。

配件 - 不包含在供货范围中。请另外从配件目录
选购。

电气工具必须与生活垃圾分开处理。 电气机器
和电子机器必须單獨分开收集並送到回收站以确
保符合环境保护的处理。 有关回收站和收集站
的细节，请与主管当局或您的专业经销商联络。

保护等级II工具 具有不只依赖于基本绝缘, 但依赖
于双重或强化绝缘等保护措施电击保护的电动工
具。 没有连接保护线的装置。
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维修

机器的通气孔必须随时保持清洁。

只能使用 MILWAUKEE 的配件和 MILWAUKEE 的零件。缺少
检修说明的机件如果损坏了，必须交给 MILWAUKEE 的顾客
服务中心更换（参考手册〝保证书 / 顾客服务中心地址〞）。

如果需要机器的分解图,可以向您的顾客服务中心咨询。 索件时
必须提供以下资料: 机型和机器铭牌上的六位数号码。
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여기에 제공된 진동 방사 값은 EN60745 에 따라 표준화된 방법으로 측정된 것이므로 다른 공구와의 비교해서 사용 가능합니다. 그리고 
이 값은조출에 대한 사전 평가값으로 사용 될 수 있습니다. 여기에 선언된 진동값은 전동공구를 정상적인 사용 용도로 사용할 때 해당
됩니다. 만약 정상적인 용도이외 다른용도로 공구를 사용하거나 정품이 아닌 액세서리 혹은 잘 관리 되지 않은 상태의 공구를 사용하신다면
진동방사값은 다를수있습니다. 이러한 사용은 총 작업시간에 거쳐 노출의 정도와 양을 심각하게 증대 시킬 수 있습니다. 진동 방사에 대한
노출은 공구가 꺼져있거나,동작중이지만 실제로 작업을 하지 않는 시간을 고려해야 합니다. 이러한 시간은 총 작업시간에 거쳐 노출의
정도와 양을 심각하게 줄여줄 수있습니다. 지속적인 공구와 액세서리의 정비 그리고 손을 따뜻하게 유지 관리, 작업패턴의관리 등 사용자를
진동 노출의 위험으로부터 줄여줄 수 있는추가적인 안전 방법을 숙지 하십시오.

한국어30

기술사양 M18 CAG100X M18 CAG100XPDB

18 V 18 V

8500 min-1 8500 min-1

100 mm 100 mm

배터리 전압

속도

D = 연삭 디스크 최대 직경

d = 연삭 디스크 구멍 직경 16.0 mm / 15.0 mm 16.0 mm / 15.0 mm

D
b

dd
b = 절단 디스크 두께 (최소 / 최대) 1 / 2.5 mm 1 / 2.5 mm

D
b

dddd
b = 연삭 디스크 최대 두께 6 mm 6 mm

D
D = 배선 브러시 최대 직경 75 mm 75 mm

아니요 예

M10 M10

1.9 kg 1.9 kg

2.6 kg 2.6 kg

전자  제동 기능

작업 스핀들의 스레드

배터리 제외 무게

EPTA-Procedure 01/2003에 따른 무게

소음/진동 정보

EN60 745 에 따른 측정값 일반적인 A- 측정소음레벨:

음압레벨 (K = 3 dB(A)) 83.7 dB(A) 78.9 dB(A)

소음레벨 (K = 3 dB(A))

귀마개를 착용하십시오!

94.7 dB(A) 89.9 dB(A)
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제품에 동봉된 브로셔를 포함한 모든 안전 경고와 
안내를숙독하십시오. 경고와 안내를 따르지 않는 경우 전기 쇼크나 
화재 혹은 심각한 부상을 입을 수 있습니다.

모든 경고와 안내는 차후 참조를 위해 보관하세요.

안전 수칙

쇠솔 및 연마제 커팅으로 작업하는 연마 작업을 위한

일반 안전 지침:

a) 본 전동 공구는 연마기, 쇠솔 작업 또는 절단공구용으로
사용됩니다. 공구와 함께 제공된 제반 안전 경고, 사용 설명서, 그림
및 사양을 숙지하십시요.아래의 지침을 따르지 않으면 전기 충격,
화재 및 중대한 부상을 초래할 수 있습니다.

b) 사포나 광택 작업은 이 전동 공구로 수행하기에적합하지
않습니다. 본 전동 공구를 본래 용도 이외의목적으로 사용하는
경우, 위험이나 신체적 부상을 입을 수 있습니다.

c) 제조회사가 특별히 설계하거나 권장하지 않은악세서리는
사용하지 마십시요. 악세서리가 전동 공구에 부착될 수 있다고 해서
안전한 작동을 보장하는것은 아닙니다.

d) 악세서리의 정격 속도는 적어도 전동 공구에표시된최대 속도와
같아야 합니다. 정격 속도보다 더 빨리회전하는 악세서리는 부서져
날라갈 수 있습니다.

e) 악세서리의 바깥 직경이나 두께는 전동 공구의정격용량 범위
이내에 있어야 합니다. 규격이 맞지 않는악세서리는 적절히
보호되거나 조절될 수 없습니다.

f) 휠, 플렌지, 받침대 기타 다른 악세서리의 축사이즈는 전동
공구의 축에 제대로 맞아야 합니다. 전동 공구 고정 장치와 축공(軸
孔)이 맞지 않는 악세서리는 균형을 잃거나 진동이 심해서 통제력을
상실있습니다.

g) 손상된 악세서리를 사용하지 마십시요. 사용하기전에,
항상 연마 바퀴에 이가 빠졌거나 균열이 있는지,받침대에
균열이 있거나 마모가 심하게 되었는지, 쇠솔의 조임과 와이어
손상여부 등 악세서리를 점검하십시요. 전동 공구나 악세서리를
바닥에 떨어뜨린 경우, 손상 여부를 점검하고 손상되지 않은
악세서리를설치하십시요. 악세서리의 점검과 설치가 끝나면,
회전하는 악세서리의 날개에서 떨어져 서서, 1분 간 전동 공구를
최대 무부하 속도로 가동하십시요. 손상된악세서리라면 대개 이
테스트 시간 동안 떨어져 나갈것 입니다.

h) 개인 보호 장비를 착용하십시요. 용도에 따라안면보호구,
안전 고글 또는 보안경을 사용하십시요. 필요하면 작은 연마재나
작업중의 파편 등을 막을 수 있는 방진 마스크, 귀마개, 장갑 및
공장용 앞치마를 착용하십시요. 눈 보호장구는 여러 작업에서
발생하는날아다니는 파편들을 막아줄 수 있어야 합니다.
방진마스크는 작업 중 발생하는 미량의 입자들을 걸러낼수 있어야
합니다. 심한 소음에 오래 노출되어 있으면청력이 손실될 수
있습니다.

i) 작업과 관계없는 사람들은 작업 현장에서 안전거리를 유지해야
합니다. 작업 현장에 들어가는 사람은 반드시 개인 보호 장비를
착용하여야 합니다. 작업중인 물건의 파편이나 깨진 악세서리
파편이 날아가작업장 밖의 사람에게 부상을 입힐 수 있습니다.

j) 작업중에는 절단용 액세서리가 숨겨진 전선이나 자기의 전원선에
접촉할 수 있습니다. “전기가 통하는”전선에 접촉하는 부품을
절단하는 작업은 전동 공구의 금속이 노출된 부분으로 “전기가
통하게”만들어 작업자에게 전기 충격을 줄 수 있습니다.

k) 악세서리가 완전히 멈출 때까지는 전동 공구를바닥에 내려놓지
마십시요. 회전하는 악세서리가 표면에 닿으면 전동 공구를
잡아당기는 힘 때문에 조절할 수 없게 됩니다.

l) 악세서리가 완전히 멈출 때까지는 전동 공구를바닥에 내려놓지
마십시요. 회전하는 악세서리가 표면에 닿으면 전동 공구를
잡아당기는 힘 때문에 조절할 수 없게 됩니다.

m) 정면이 아닌 측면에서 전동 공구를 잡은 채로가동해서는
않됩니다. 회전하는 악세서리가 옷가지에 닿으면 옷을 타고 올라와
부상을 입을 수 있습니다.

n)전동 공구의 공기 구멍은 정기적으로 세척하십시요.모터 팬이
먼지를 몸체 안으로 끌어모으기 때문에 먼지가 많이 쌓인 금속은
전기 위험을 초래할 수도 있습니다.

o) 전동 공구를 가연성 물질 가까이서 작동하지마시오. 스파크가
일어나 이런 물질에 불이 붙을수 있습니다.

p)냉각수를 요하는 악세서리를 사용하지 마십시요.물이나 냉각수를
사용하면 감전사나 전기 충격을 초래할 수 있습니다.

반동 및 관련 경고

반동이란 회전하는 휠, 받침대, 솔 또는 기타 악세서리에 이물질이 
끼이거나 걸렸을 때 나타나는 갑작스런반응을 말 합니다. 이물질이 
끼이거나 걸리면 회전하는 악세서리가 급작스럽게 속도가 떨어져 
전동 공구가조절 불능 상태가 되어 감기는 순간에 악세서리의 회전 
방향과 반대 방향으로 힘이 가해집니다.

예를 들어, 연마 휠에 작업 물건이 끼이거나 걸리면,끼인 지점으로 
들어가는 휠 가장자리가 물질의 표면을 파고들어가 휠이 이탈하거나 
튀어나갑니다. 이물질이 끼인 순간 휠의 움직임의 방향에 따라, 
휠이 작업자 쪽으로 또는 반대방향으로 튀어 오를 수 있습니다. 
이런 상황에서는 연마 휠이 깨질 수 있습니다.

반동은 전동 공구를 잘못 사용하거나 잘못된 작동절차 때문에 
일어나는 현상으로, 아래 설명하는 적절한 예방 조치를 취한다면 
피할 수 있습니다.

a) 전동 공구를 단단히 잡고 반동하는 힘에 저항할 수있도록 몸과
팔을 위치시킵니다. 가동 중에 반동이나반작용 토크를 최대한
컨트롤할 수 있으려면 항상 보조 핸들을 사용하십시요. 적절한 예방
조치를 취한다면, 작업자는 반작용 토크나 반동하는 힘을 조절할
수있습니다.

b) 회전하는 악세서리 가까이 손을 대지 마십시요.악세서리가 손을
통해 반동할 수 있습니다.

c) 반동이 일어나면, 전동 공구가 움직이는 구간에서 있지 마십시요.
반동은 이물질이 걸리는 순간 휠의 움직임과 반대 방향으로 전동
공구를 밀어부칩니다.

d) 모퉁이나 예리한 모서리가 있는 곳에서 작업할때에는 특별히
주의를 하십시요. 악세서리를 반동시키거나 이물질이 걸리게하지
마십시요. 모퉁이나 예리한 모서리가 있는 곳에서 작업할 때에는
회전하는악세서리에 이물질이 잘 걸려서 통제력 상실이나 반동이
발생하는 경향이 있습니다.

e) 톱 체인, 목각 날이나 이가 있는 톱날을 부착시키지마십시요.
그런 종류의 날이 반동이나 통제력 상실을 자주 발생시킵니다.

연마 및 연마제 절단 작업에 대한 특별 안전 경고

a) 선택된 휠에 맞게 특수 설계된 보호대와 전동공구에 적합한 휠
타입만을 사용하십시요. 전동 공구

용으로 설계되지 않은 휠은 적절하게 보호되지 않고안전하지 
않습니다.

b) 보호대는 전동 공구에 확실하게 부착되어 최대의안전을
보장해야 있습니다. 그러기 위해 휠의 최소 부분만이 작업자
방향으로 노출되어 있습니다. 보호대는 깨진 휠 파편으로부터
작업자를 보호해주고, 우연한 접촉으로 불꽃이 옷에 점화되는 것을
막아집니다.

c) 휠은 권장된 목적으로만 사용되어야 합니다. 예를들면, 절단
휠의 측면으로 연마 작업을 하지 마십시요. 연마 절단 휠은 주변
연마용입니다. 이 휠에 가해지는 측면 힘이 휠을 부서뜨릴 수
있습니다.

d) 항상 선택된 휠에 맞는 크기와 모양의 손상되지않은 휠 플렌지를
사용하십시요. 적합한 휠 플렌지를사용해야만 휠을 지지하고 휠의
파손 가능성을 줄일수 있습니다. 절단 휠 플렌지는 연마용 휠
플렌지와다를 수 있습니다.

e) 더 큰 전동 공구에서 나온 마모된 휠을 사용하지마십시요. 더
큰 전동 공구용 휠은 작은 공구의 더 빠른 스피드에 적합하지 않아
터질 수 있습니다.공구에 적합한 휠 타입만을 사용하십시요. 전동
공구용으로 설계되지 않은 휠은 적절하게 보호되지 않고안전하지
않습니다.

연마 절단 작업에 대한 특별 안전 경고 추가:

a) 절단 휠에 이물질이 “끼이지”않게 하고 지나친압력을 가하지
마십시요. 절단의 깊이를 너무 깊게 하려고 하지 마십시요. 휠에
너무 압력을 가하면 부하가걸려 절단 휠이 뒤틀리거나 묶일 위험이
있으며 이에따라 반동이나 휠 파손 우려가 있습니다.

b) 몸이 회전하는휠과 나란히 있거나 뒤에 있어서는안 됩니다. 작동
순간 휠이 몸에서 떨어져 움직이면반동의 힘이 회전하는 휠과 전동
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공구를 몸쪽으로 밀어부칠 우려가 있습니다.

c) 휠이 묶여있거나 어떤 이유로든 절단 작업이방해받으면, 전동
공구의 스위치를 끄고 휠이 완전히멈출 때까지 전동 공구를
움직이지 않도록 들고 있어야 있습니다. 휠이 움직이고 있는 동안
절단 휠을 제거하려고 하지 마십시요. 반동이 생길 수 있습니다.
휠이 묶인 이유를 조사하고 원인을 제거하기 위한 적절한 조치를
하십시요.

d) 작업물에 절단 작업을 바로 다시 시작해서는 안됩니다. 휠을
최고 속도로 돌려 본 뒤에 조심스럽게다시 절단에 들어갑니다. 전동
공구가 작업물에 다시작업이 시작되면, 휠이 묶여서 반동이 일어날
수 있습니다.

e) 휠에 이물질이 끼거나 반동의 위험을 최소화하기위해 판넬이나
좀 큰 작업물을 받쳐주는 것이 좋습니다. 크기가 큰 작업물은 무게
때문에 축 늘어질 수 있습니다. 절단선 근처의 작업물 밑에, 휠 양
쪽 작업물가장자리 근처에 받침대를 놓아야 있습니다.

f) 기존 벽이나 보이지 않는 부분의 “포켓 절단”을할 때에는 특별히
주의하십시요. 돌출 휠은 가스관이나 수도관, 전선이나 반동을
일으킬 수 있는 물체를절단할 수 있습니다.

샌딩 작업에 대한 구체적 안전 경고:

a) 과도하게 큰 샌딩 디스크 페이퍼를 사용하지마십시오. 샌드페이퍼
선택 시 제조사의 권고사항을 따라주십시오. 샌딩 패드를 초과하는
커다란샌드페이퍼는 찢어질 위험이 있고, 디스크가 걸리거나파손
또는 반동을 유발할 수 있습니다.

쇠솔 작업을 위한 특별 안전 경고:

a) 쇠솔은 정상 작동 중에도 브러쉬로 닦여진다는 것을잊지마십시요.
브러쉬에 지나친 부하를 주어 와이어에 너무 큰 압력을 가하지
말아야 있습니다. 쇠솔은가벼운 옷이나 피부를 쉽게 뚫을 수
있습니다.

b) 쇠솔 작업에 보호대의 사용이 요구되는 경우,보호대가 와이어
휠이나 브러쉬에 방해가 되어서는안 됩니다. 와이어 휠이나
브러쉬의 직경이 작업 부하나 원심력으로 인해 확장될 수 있습니다.

야외를 포함한 다양한 장소에서 사용되는 기기는30mA 이하의 잔류 
전류 장치(FI, RCD, PRCD)를 통해연결되어야 합니다.

기계가 작동 중일 때 톱밥과 파편을 제거해서는안됩니다기계가 
꺼져 있을 때만 플러그를 연결하십시오.기계가 작동 중일 때 그 
기계의 위험 영역에 들어가지마십시오.

거친 압연이나 분리 작업을 할 때에는 항상 보호 모자를 
착용하십시요.

진동이 심하게 나거나 이상 기능이 나타나는 경우에는 즉시 
스위치를 꺼 주십시요. 원인을 찾기 위해서기계를 점검하십시요.

연마 디스크는 제조자의 지침에 따라 사용하고 보관하십시요.

금속을 연마할 때에는불꽃이 휘날릴 수 있다. 아무도위험하지 
않도록 조심 하십시요. 화재의 위험때문에가연성 물질은 가까운 
곳에 두어서는 안 됩니다(불꽃이 닿는 구역). 먼지 추출기를 
사용하지 마십시요.

불꽃이나 모래 먼지가 작업물에서 날아와 몸에 직접 닿지 않도록 
주의하십시요.

돌을 분리할 때는 가이드 슈를 사용해야 합니다.

기계로 작업을 시작하기 전에 조정 너트를 조여야만 합니다.

작업물이 안정적일 정도로 크지 않다면 고정시켜야있습니다. 
작업물을 손으로 잡고 연마 디스크로 끌어당겨서는 안 됩니다.

극단적인 조건(예: 아버 및 가황 섬유 숫돌을 통한부드러운 연마)
에서는 앵글 그라인더의 내부에 상당한오염 물질이 축적될 수 
있습니다. 안전을 위해, 이러한조건에서는 내부의 금속 침전물을 
철저하게 청소하고모터 회로 차단기를 직렬로 연결해야 합니다. 
모터회로 차단기가 트립되는 경우, 수리를 위해 기계를맡겨야 
합니다.

악세서리가 나사로 고정된 구멍 휠에 맞추기 위해서는휠의 나사 
길이가 회전 길이를 받아들일 만큼 충분히길어야 있습니다.

작업을 수행할 때는 부속품 범위 내에서 안전 가드를사용합니다.

사용조건

그라인더는 금속이나 돌과 같은 다양한 재료의절삭, 연삭, 연마 
및 와이어 브러싱을 위해 사용될수 있습니다. 의심가는 점이 있을 
경우, 부속품 제조업체에서 제공하는 지침을 참조하십시요.

이 제품을 정상 사용에 나열되지 않는 다른 용도로사용하지마십시요.

전자

제로 전압 스위치는 정전(배터리 교환) 후 기계가 다시 시작되는 
것을 방지합니다. 작업을 다시 시작할 때에는 기계 스위치를 껐다가 
다시 켭니다.

기계에는 과부하 및 안티 킥백 안전 기능이 있어서 과부하의 경우 
멈춥니다. 작업을 다시 시작할 때에는 기계 스위치를 껐다가 다시 
켭니다.

전자적 스무스 스타트

전자적 스무스 스타트는 기계가 갑자기 시작되는 것을 방지합니다.

배터리

새 배터리는 4-5회의 충전과 방전 이후에 최대 충전 능력에 
다다르게 됩니다. 한참동안 사용하지 않으신 경우에는 사용하기 
전에반드시 충전하셔야 합니다.

섭씨 50도 (122℉) 가 넘는 온도는 배터리팩 성능을 저하 시킵니다.

장시간 열 혹은 햇빛에 노출시키지 마십시오.(과열의 위험)

배터리와 충전기의 접촉부위는 깨끗해야 합니다.

최적의 수명을 위해, 배터리팩은 사용후 반드시 완충전 
작업을해줍니다.

30일 이상 배터리팩을 보관할 경우:

• 온도가 27℃ 이하 이고 습하지 않은 곳에서 배터리를 보관합
니다.

• 배터리팩은 30% -50% 충전된 상태로 보관 합니다.

보관한지 6개월이 경과할 때마다 팩을 정상적으로 충전하십시오.

추가 배터리 안전 주의 사항

    경고! 단락 회로로 인한 화재, 작업자 부상 및 제품 손
상 위험을 줄이려면 툴, 배터리 팩 또는 충전기를 유체에 
침수시키거나 유체가 내부로 흘러들어가지 않도록 해야 합
니다. 해수, 특정한 산업용 화학 물질 및 표백제 또는 표백
제 함유 제품 같은 부식성 또는 전도성 유체 등은 단락 회
로를 야기할 수 있습니다. 
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리튬 배터리 운송

리튬 이온 배터리는 위험물 관련 입법 요구사항이 적용됩니다.

리튬 이온 배터리의 운송은 지역, 국가, 국제 법규, 표준 및 
규정에 따라 이행되어야 합니다.

• 사용자는 추가 제한 없이 배터리를 육상으로 수송할
수 있습니다.

• 제 삼자에 의한 리튬 이온 배터리의 상업적 운송은 위험물
취급 규정의 적용을 받습니다. 운송 준비 및 운송은 전적으로
적절한 훈련을 받은 사람에 의해 수행되어야 하며 해당 전
문가들의 감독을 받아야 합니다.

배터리 운송 시 :

• 배터리 접촉면을 보호 및 차단하여 합선 위험을 방지하십시오.

• 배터리 팩이 포장 내에서 움직이지 않도록 고정시키십시오.

• 금이 가거나 누출된 배터리는 운송하지 마십시오.

더 많은 정보를 원하면 운송회사에 문의하십시오.



유지보수

기계 통풍구는 항상 청결을 유지시켜야 합니다.

교체에는 특수 목적 공구가 필요합니다. 반드시 MILWAUKEE 
의 부속품과 예비 부품들만을 사용하시기 바랍니다.

설명서에 명시되어 있지 않은 부품들을 교체해야 할 경우, 
MILWAUKEE 서비스센터로 연락 주시기 바랍니다.

만약 고객께서 필요로 하신다면, 공구의 조립도도 주문하실 수 
있습니다.

라벨에 적혀있는 공구의 타입과 모델번호를 적으신 후, 가까운 
서비스 센터나 혹은 아래의 주소로 직접 조립도를 주문하시기 
바랍니다.
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그라인딩 작업시 바른 위치

액세서리 - 표준 장비에 포함되어 있지 않음. 
액세서리로 구입할 수 있음.

전동도구를 가정 생활폐기물과 함께 폐기해서
는 안됨. 수명이 다 한 전동도구와 전자 장비는 
분리 수거한 다음, 환경적으로 양립할 수 있게 
하는 재활용시설로 보내야 함. 재활용에 관한 
조언과 수거 지점에 대해서는 지방 정부당국이
나 소매업자에게 확인하시오.

Class II 건축 공구 - 감전 보호를 기본 절연 장
치에만 의존하지 않고 이중 절연이나 강화 절연
과 같은 추가 안전 예방조치를 제공하는 공구.

상징

경고!

공구를  동작시키기 전에 사용설명서를  숙독
하십시오.

기계를 사용할 때 반드시 보호 안경을 착용하
십시오.

장갑을 착용합니다.

공구에 어떤 작업을 하기전에 배터리팩을 제거 
하십시오. 

무리한 힘을 사용하지 않습니다.

절단 작업시 바른 위치
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ขอ้มูลทางเทคนิค M18 CAG100X M18 CAG100XPDB

แรงดนัไฟแบตเตอร ี่ 18 V 18 V

ความเรว็ 8500 min-1 8500 min-1

D = เสน้ผ่าศนูยก์ลางสงูสดุของจานเจยีร 100 mm 100 mm

d = ความหนาตดัดสิก ์(ต่ําสดุ / สงูสดุ) 16.0 mm 16.0 mm

D
b

dd

b = ความหนาสงูสดุของจานเจยีร 1 / 2.5 mm 1 / 2.5 mm

D
b

dddd

b = ความหนาสงูสดุของจานเจยีร 6 mm 6 mm

D
D =เสน้ผ่าศนูยก์ลางสงูสดุของแปรงลวด 75 mm 75 mm

ฟังช ัน่หยดุการทาํงานดว้ยอเิล็กทรอนิกส ์ ไม่มี มี

เสน้ใยจากการทาํงาน M10 M10

น้ําหนักโดยปราศจากแบตเตอร ี่ 1.9 kg 1.9 kg

น้ําหนักตามขัน้ตอน 01/2003 ของ EPTA (EPTA-Procedure 01/2003) 2.6 kg 2.6 kg

ขอ้มูลความดงัเสยีง/การสัน่สะเทอืน

กาํหนดคา่ทีว่ดัตามมาตรฐาน EN 60745 ตามปกต ิน้ําหนักระดบัเสยีง A ของเคร ือ่งมอืทีม่:ี

ระดบัความดนัของเสยีง (K = 3 dB(A)) 83.7 dB(A) 78.9 dB(A)

ระดบัพลงัเสยีง ((K = 3 dB(A))

สวมทีค่รอบห!ู

94.7 dB(A) 89.9 dB(A)

 คาํเตอืน! 

ระดบัการปล ่อยแรงสัน่สะเทอืนในแผ่ นข ้อมูลนีไ้ด ้รบัการตรวจวดัตามการทดสอบมาตรฐานทีก่าํหนดใน EN 60745 และอาจจะใช ้ในการเปรยีบเทยีบเคร ือ่ง
มอื หน่ึงกบัอกีเคร ือ่งมอืหน่ึง มนัอาจจะถกูนํามาใช ้สาํหรบัการประเมนิความเสีย่งเบือ้งต ้น

ค ่าการปล ่อยแรงสัน่สะเทอืนทีเ่ปิ ดเผยออกมาแสดงถงึหน ้าทีห่ลกัของเคร ือ่งมอื แต ่ถ ้าใช ้เคร ือ่งมอืสาํหรบังานทีแ่ตกต ่างกนั พร ้อมกบัอปุกรณ ์เสรมิทีแ่ตก
ต ่างกนั หรอืได ้รบัการดแูลรกัษาน ้อยมาก การปล ่อยแรงสัน่สะเทอืนอาจแตกต ่างกนัออกไป น่ีอาจเพิม่ระดบัความเสีย่งในช ่วงเวลาทีท่าํงานทัง้หมดได ้อย ่
างมาก

การประมาณค ่าของระดบัความเสีย่งต ่อการสัน่สะเทอืนควรพจิารณาถงึตอนทีเ่คร ือ่งมอืถกูปิ ดหรอืเมือ่มกีารทาํงาน แต ่ไม่ ได ้ทาํงานด ้วยเช ่นกนั น่ีอาจลด
ระดบั ความเสีย่งในช ่วงเวลาทีท่าํงานทัง้หมดได ้อย ่างมาก

กาํหนดมาตรการความปลอดภยัเพิม่เตมิเพือ่ป้ องกนัผู ้ใช ้งานจากผลกระทบของการสัน่สะเทอืน เช ่น ดแูลรกัษาเคร ือ่งมอืและอปุกรณ ์เสรมิ ทาํให ้มอือุ ่น
ตลอด จดัการรปูแบบการทาํงาน
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 คาํเตอืน! 

อา่นคาํเตอืนเร ือ่งความปลอดภยัและคาํสัง่ทัง้หมด รวมถงึในโบรชวัร ์
ประกอบ หากไม่ปฏบิตัติามคาํเตอืนและคาํสัง่อาจสง่ผลใหเ้กดิไฟฟ้าชอ็ต 
ไฟไหมแ้ละ / หรอืบาดเจ็บสาหสัได ้

บนัทกึคาํเตอืนและคาํแนะนําทัง้หมดเพือ่สาํหรบัการอา้งองิในอนาคต
คาํแนะนําดา้นความปลอดภยั

คาํเตอืนเพือ่ความปลอดภยัท ัว่ไปสาํหรบัการเจยีร ขดัทราย ลวด
ขดั หรอืการตดัแบบขดั:

a. เคร ือ่งมอืนีม้วีตัถปุระสงคเ์พือ่ทาํงานเป็นเคร ือ่งมอืในการเจยีร ขดัทราย 
แปรงลวดหรอืตดั มคีาํแนะนํา ภาพประกอบและขอ้มูลมาพรอ้มกบั
เคร ือ่งใช ้ ไฟฟ้านี ้ การไม่ปฏบิตัติามคาํแนะนําทัง้หมดตามทีร่ะบไุวด้า้น
ลา่งนีอ้าจสง่ผล ใหเ้กดิไฟฟ้าชอ็ต ไฟไหมแ้ละ / หรอืทาํใหไ้ดร้บับาด
เจ็บสาหสัได ้

b. ไม่แนะนําใหใ้ชท้าํงาน เชน่การขดักบัเคร ือ่งนี ้ การใชเ้คร ือ่งมอืไฟฟ้าที่
ไม่ ไดอ้อกแบบมาโดยเฉพาะอาจเกดิอนัตรายและกอ่ใหเ้กดิการบาดเจ็บ
ได ้

c. หา้มใชอุ้ปกรณท์ีไ่ม่ไดร้บัการออกแบบมาโดยเฉพาะและแนะนําโดยผู ้
ผลติ เคร ือ่งมอื เพยีงเพราะอปุกรณส์ามารถตอ่กบัเคร ือ่งมอืไฟฟ้าของ
คณุไดไ้ม่ได ้รบัประกนัวา่จะทาํงานไดอ้ยา่งปลอดภยั

d. อตัราความเรว็ของอปุกรณเ์สรมิตอ้งมคีวามเรว็สงูสดุอย่างนอ้ยเท่ากบัที ่
ไดแ้จง้ไวบ้นเคร ือ่งมอืไฟฟ้า อปุกรณเ์สรมิทีท่าํงานเรว็กวา่อตัราความเรว็
ของ เคร ือ่งอาจทาํลายและออกจากกนั

e. เสน้ผ่าศูนยก์ลางภายนอกและความหนาของอุปกรณเ์สรมิของคุณจะ
ตอ้ง อยูใ่นอตัราความจขุองเคร ือ่งมอืไฟฟ้า อปุกรณเ์สรมิทีม่ขีนาดไม่
ถกูตอ้งอาจ ไม่ไดร้บัการปกป้องหรอืควบคมุอยา่งเพยีงพอ

f. ขนาดรยูดึของจานเจยีร หนา้แปลน แผ่นรองหลงัหรอือปุกรณเ์สรมิอืน่ 
ๆ ตอ้งเขา้กนัไดพ้อดกีบัแกนหมุนของเคร ือ่งมอืไฟฟ้า อปุกรณท์ีม่รียูดึ
ไม่ตรง กบัฮารด์แวรท์ีต่ดิตัง้ของเคร ือ่งมอืไฟฟ้าจะเสยีความสมดลุ สัน่
สะเทอืนมาก เกนิไปและอาจทาํใหเ้กดิการสญูเสยีการควบคมุ

g. หา้มใชอ้ปุกรณเ์สรมิทีไ่ดร้บัความเสยีหาย กอ่นการใชง้านแตล่ะคร ัง้
ควร ตรวจสอบอปุกรณเ์สรมิ เชน่ รอยบิน่หรอืแตกของใบขดั รอยแตก
ของแผ่น รองหลงั การฉีกขาดหรอืสกึหรอมากเกนิไป เสน้แปรงลวดที่
หลวมหรอืแตก หากเคร ือ่งมอืหรอือปุกรณเ์สรมิตก ใหต้รวจสอบความ
เสยีหายหรอืตดิตัง้ อปุกรณเ์สรมิทีไ่ม่เสยีหาย หลงัจากการตรวจสอบ
และตดิตัง้อปุกรณเ์สรมิ ตวั คณุและผูท้ีย่นืดตูอ้งอยูห่า่งจากแนวระนาบ
ของการหมุนของอปุกรณเ์สรมิ และเปิดเคร ือ่งมอืทีค่วามเรว็สงูสดุโดยไม่
โหลดเป็นเวลาหน่ึงนาท ี โดยปกต ิ แลว้อปุกรณท์ีไ่ดร้บัความเสยีหายจะ
แตกออกจากกนัในชว่งทีท่ดสอบนี้

h. สวมอปุกรณป้์องกนัสว่นบคุคล ทัง้นีข้ึน้อยูก่บัการใชง้าน ใชท้ีป้่องกนั
หนา้ แวน่ตาป้องกนัหรอืแวน่ตานิรภยั เพือ่ใหถ้กูตอ้ง สวมหนา้กากกนั
ฝุ่น เคร ือ่ง ป้องกนัการไดย้นิ ถงุมอืและผา้กนัเป้ือนทีส่ามารถป้องกนั
เศษชิน้สว่นการขดั หรอืชิน้งานขนาดเล็กได ้ เคร ือ่งป้องกนัดวงตาจะ
ตอ้งสามารถป้องกนัเศษชิน้ งานทีป่ลวิออกมาจากการทาํงานตา่งๆ
หนา้กากกนัฝุ่นหรอืเคร ือ่งชว่ยหายใจ จะตอ้งสามารถกรองฝุ่นทีเ่กดิจา
กการทาํงานของคณุได ้ การไดย้นิเสยีงดงั เป็นเวลานานอาจทาํใหเ้กดิ
การสญูเสยีการไดย้นิได ้

i. ใหค้นทีย่นืดอูยูใ่นระยะหา่งทีป่ลอดภยัจากพืน้ทีท่าํงาน ทกุคนทีเ่ขา้มา
ใน พืน้ทีก่ารทาํงานจะตอ้งสวมใสอ่ปุกรณป้์องกนัสว่นบคุคล ชิน้สว่น
ของชิน้งาน หรอือปุกรณเ์สรมิทีช่าํรดุขาดอาจกระเด็นออกมาและทาํให ้
เกดิการบาดเจ็บ นอกพืน้ทีก่ารทาํงานโดยตรงได ้

j. จบัเคร ือ่งมอืไฟฟ้าโดยจบัทีพ่ืน้ผวิทีหุ่ม้ฉนวนเทา่น้ัน เมือ่ทาํงานใน
บรเิวณ ทีอ่ปุกรณต์ดัอาจสมัผสักบัสายไฟทีซ่อ่นอยูห่รอืสายไฟของตวั
เอง อปุกรณ ์ตดัทีส่มัผสักบัสายไฟ “ทีม่กีระแสไฟฟ้าอยู”่ อาจสมัผสักบั
ชิน้สว่นโลหะของ เคร ือ่งมอืไฟฟ้า “ทีม่กีระแสไฟฟ้าอยู”่ และอาจทาํใหผู้ ้
ใชง้านถกูไฟฟ้าชอ็ตได ้

k. วางสายไฟใหพ้น้จากอปุกรณท์ีก่าํลงัหมุน ถา้คณุสญูเสยีการควบคมุ
สาย ไฟอาจจะถกูตดัหรอืขดัขวางการทาํงาน และมอืหรอืแขนของคณุ
อาจจะถกู ดงึเขา้ไปในอปุกรณท์ีก่าํลงัหมุน

l. หา้มวางเคร ือ่งมอืลงจนกวา่อปุกรณห์ยดุอยา่งสมบรูณ ์ อปุกรณท์ีก่าํลงั
หมุนอาจควา้พืน้ผวิและดงึเคร ือ่งมอืไฟฟ้าออกจากการควบคมุของคณุ

m. อยา่ใชเ้คร ือ่งมอืไฟฟ้าในขณะทีถ่อืไวข้า้งตวัคณุ การสมัผสัอปุกรณท์ี ่กาํ
ลงัหมุนโดยไม่ตัง้ใจอาจดงึเสือ้ผา้ของคณุ ดงึอปุกรณเ์สรมิเขา้ใกลต้วัคณุ

n. ทาํความสะอาดชอ่งระบายอากาศของเคร ือ่งมอืไฟฟ้าอยูเ่สมอ พดัลม
ของ มอเตอรจ์ะดดูฝุ่นเขา้มาภายในเคร ือ่งและการสะสมทีม่ากเกนิไป
ของผงโลหะ อาจทาํใหเ้กดิอนัตรายจากไฟฟ้าได ้

o. อยา่ใชเ้คร ือ่งมอืไฟฟ้าใกลก้บัวสัดทุีต่ดิไฟได ้ ประกายไฟอาจทาํใหว้สัด ุ
เหลา่นีต้ดิไฟได ้

p. อยา่ใชอ้ปุกรณเ์สรมิทีต่อ้งใชส้ารหลอ่เย็น การใชน้้ํ าหลอ่เย็นหรอื
ของเหลวอืน่ ๆ ทีอ่าจสง่ผลใหไ้ฟฟ้าดดูหรอืชอ็ตได

คาํเตอืนเกีย่วกบัการดดีกลบัและทีเ่กีย่วขอ้ง

การดีดกลบัเป็นปฏิกริยิาที่เกดิขึน้ทนัทีเพื่อหนีบหรอืควา้ใบที่กําลงัหมุน 
แผ่น รองหลงั แปรงหรอือปุกรณเ์สรมิอืน่ ๆ การหนีบหรอืควา้อาจเป็นสาเหตุ
ถว่ง ความเรว็ของอปุกรณท์ีก่าํลงัหมุน ซึง่จะทาํใหไ้ม่สามารถควบคมุเคร ือ่ง
มอื ไฟฟ้าไปในทศิทางตรงขา้มของการหมุนในจดุทีต่ดิขดั

ตวัอยา่งเชน่ ถา้ใบขดัถกูควา้หรอืหนีบโดยชิน้งาน ขอบของใบทีเ่ขา้มาทีจ่ดุ 
หนีบอาจขดุลงไปในพืน้ผวิของวสัดเุป็นผลใหใ้บปีนออกหรอืดดีออก ใบอาจ 
จะกระโดดหรอืออกจากผูใ้ชข้ึน้อยู่กบัทศิทางของการเคลือ่นไหวของใบใน 
จดุทีถ่กูหนีบ ใบขดัอาจแตกภายใตส้ภาวะเหลา่นี้

การดดีกลบัเป็นผลมาจากการใชเ้คร ือ่งมอืไฟฟ้าและ / หรอืขัน้ตอนการใช ้
งานหรอืสภาวะทีไ่ม่ถกูตอ้ง และสามารถหลกีเลีย่งไดโ้ดยการป้องกนัทีถ่กู
ตอ้ง ตามรายละเอยีดดา้นลา่งนี

a. จบัเคร ือ่งมอืไฟฟ้าใหแ้น่นตลอดเวลาและวางตําแหน่งรา่งกายและแขน
ของ คณุเพือ่ใหส้ามารถทีจ่ะตา้นแรงดดีกลบัได ้ หากมใีหม้าก็ใหใ้ชม้อื
จบัเสรมิ เสมอ เพือ่ใหค้วบคมุแรงดดีกลบัไดส้งูสดุหรอืผลจากแรงบดิใน
ระหวา่งทีเ่ร ิม่ เปิดเคร ือ่ง ผูใ้ชส้ามารถควบคมุแรงบดิหรอืแรงดดีกลบัได ้
หากมกีารป้องกนั ไวก้อ่น 

b. หา้มวางมอืของคณุใกลอ้ปุกรณเ์สรมิทีก่าํลงัหมุน อปุกรณเ์สรมิอาจดดี
ใส ่มอืของคณุได ้

c. อย่าใหร้า่งกายของคุณอยู่ในพืน้ทีท่ีเ่คร ือ่งมอืไฟฟ้าจะเคลือ่นไหวหากม ี
การดดีกลบัเกดิขึน้ การดดีกลบัจะดนัเคร ือ่งมอืไปในทศิทางตรงขา้มกบั
การ เคลือ่นไหวของวงใบตรงจดุทีต่ดิขดั

d. ใชค้วามระมดัระวงัเป็นพเิศษเมือ่ทาํงานมุม ขอบทีค่ม ฯลฯ หลกีเลีย่ง
การ ทาํใหอ้ปุกรณเ์สรมิกระดอนและตดิขดั มุม ขอบคมหรอืการกระ
ดอนมแีนว โนม้ทีจ่ะควา้อปุกรณท์ีก่าํลงัหมุน กอ่ใหเ้กดิการสญูเสยี
ความควบคมุหรอืดดี กลบั

e. อยา่ตดิใบเลือ่ยโซส่าํหรบัแกะไมห้รอืใบเลือ่ยแบบมฟัีน บอ่ยคร ัง้ทีใ่บเลือ่ย
ดงักลา่วทาํใหเ้กดิการดดีกลบัและสญูเสยีการควบคมุ

คาํเตอืนเร ือ่งความปลอดภยัสาํหรบัการเจยีรและการตดัแบบขดั
โดย เฉพาะ:

a. ใชใ้บประเภททีแ่นะนําสําหรบัเคร ือ่งมอืไฟฟ้าของคุณและการป้องกนัที ่
ออกแบบมาเฉพาะสาํหรบัใบทีเ่ลอืก ใบสาํหรบัเคร ือ่งมอืไม่ไดอ้อกแบบ
มา โดยเฉพาะอาจไม่ไดร้บัการปกป้องอยา่งเพยีงพอและไม่มคีวาม
ปลอดภยั

b. ทีป้่องกนัตอ้งตดิตัง้กบัเคร ือ่งมอืไฟฟ้าอย่างหนาแน่นและอยู่ในตําแหน่ง
ทีม่ ี ความปลอดภยัสงูสดุ อยา่งนอ้ยก็เพือ่ใหจ้าํนวนใบทีห่นัมาทางผูใ้ช ้
มจีาํนวน นอ้ยทีส่ดุ ทีป้่องกนัปกป้องผูใ้ชจ้ากเศษใบหกัการสมัผสักบัใบ
โดยไม่เจตนา และประกายไฟทีอ่าจจดุขึน้บนเสือ้ผา้

c. ใบตอ้งใชส้าํหรบัการใชง้านตามทีแ่นะนํา ตวัอยา่งเชน่: หา้มใชด้า้นขา้ง
ของใบตดักบังานเจยีร ใบสาํหรบัการตดัแบบขดัมไีวส้าํหรบัการเจยีร
ดา้น นอก การบงัคบัใชด้า้นขา้งกบัใบนีอ้าจทาํใหพ้วกมนัแตกได ้

d. ใชห้นา้แปลนใบทีไ่ม่เสยีหาย มขีนาดและรปูรา่งทีถ่กูตอ้งสาํหรบัใบของ
คณุอยูเ่สมอ หนา้แปลนใบทีเ่หมาะสมชว่ยรองรบัใบซึง่ชว่ยลดโอกาสที่
ใบจะ แตกลงได ้ หนา้แปลนสาํหรบัใบตดัอาจแตกตา่งจากหนา้แปลนใบ
เจยีร

e. หา้มใชใ้บทีส่กึหรอจากเคร ือ่งมอืไฟฟ้าทีม่ขีนาดใหญก่วา่ ใบสาํหรบั
เคร ือ่งมอืไฟฟ้าขนาดใหญ่ไม่เหมาะสําหรบัเคร ือ่งมอืทีม่คีวามเรว็สูงกว่า
ของ เคร ือ่งมอืขนาดเล็ก และอาจระเบดิได

คาํเตอืนเร ือ่งความปลอดภยัเพิม่เตมิสาํหรบัการใชก้ารตดัแบบขดั:

a. หา้มใหใ้บตดัเกดิการ “ตดิขดั” หรอืใชแ้รงดนัมากเกนิไป อยา่พยายามที ่ จะ
ตดัเพือ่ใหเ้กดิความลกึมากเกนิไป การออกแรงกดทีใ่บมากเกนิไปจะเพิม่ 
ภาระโหลดและความไวต่อการบดิหรอืตดิของใบในการตดัและอาจทําใหเ้กดิ 
การดดีกลบัหรอืใบแตกได ้
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b. อยา่ใหต้วัของคณุอยูด่า้นหลงัและในแนวเดยีวกบัใบทีก่าํลงัเคลือ่น ตอน 
ทีใ่บเคลือ่นในจดุทีก่าํลงัใชง้านไดม้กีารเคลือ่นไหวออกหา่งจากตวัคณุ การ
ดดีกลบัทีอ่าจเกดิขึน้อาจดนัใบทีก่าํลงัหมุนและเคร ือ่งใชไ้ฟฟ้าเขา้หาคณุ 
โดยตรง

c. เมือ่ใบตดิหรอืการตดัถกูขดัจงัหวะไม่วา่จะดว้ยเหตผุลใดก็ตาม ใหปิ้ด 
เคร ือ่งมอืไฟฟ้าและถอืเคร ือ่งมอืไฟฟ้าคา้งไวจ้นกวา่จะหยดุสนิท อยา่
พยายาม ทีจ่ะเอาใบตดัออกจากการตดัในขณะทีใ่บกาํลงัเคลือ่นไหว ไม่
เชน่น้ันอาจ เกดิการดดีกลบัได ้ ตรวจสอบและดาํเนินการแกไ้ขเพือ่กาํ
จดัสาเหตทุีท่าํให ้ใบตดิ

d. หา้มเปิดเคร ือ่งใหม่ขณะทีต่ดัอยูใ่นชิน้งาน ปลอ่ยใหใ้บหมุนถงึความเรว็
เต็มทีก่อ่น แลว้คอ่ยๆ เร ิม่ตดัอกีคร ัง้อยา่งระมดัระวงั ถา้เปิดเคร ือ่งใหม่
ขณะที ่ยงัอยูใ่นชิน้งาน ใบอาจตดิขดั ปัด หรอืดดีกลบั

e. หนุนแผงหรอืชิน้งานขนาดใหญ่เพือ่ลดความเสีย่งของการหนีบและดดี 
กลบั ชิน้งานทีม่ขีนาดใหญม่แีนวโนม้ทีจ่ะหยอ่นลงใตน้้ํ าหนักของมนั
เอง ตวั หนุนจะตอ้งอยูภ่ายใตช้ ิน้งานทีอ่ยูใ่กลแ้นวการตดัและอยูใ่กลก้บั
ขอบของชิน้ งานทัง้สองดา้นของใบ

f. ใชค้วามระมดัระวงัเป็นพเิศษเมือ่ทาํการ “ตดัแบบเจาะชอ่ง” ในผนังทีม่ี
อยู ่ หรอืพืน้ทีท่ีม่องไม่เห็นอืน่ๆ ใบทีย่ืน่ออกมาอาจตดัถกูทอ่กา๊ซหรอื
ทอ่น้ํ า สาย ไฟหรอืวตัถทุีอ่าจทาํใหเ้กดิการดดีกลบั

คาํเตอืนเร ือ่งความปลอดภยัสาํหรบัการขดัทรายโดยเฉพาะ:

a. หา้มใชแ้ผ่นจานกระดาษทรายทีม่ขีนาดใหญเ่กนิไป เลอืกกระดาษทราย 
ตามคาํแนะนําของผูผ้ลติ กระดาษทรายทีม่ขีนาดใหญเ่กนิแป้นรองแผ่น
ขดั อาจทาํใหเ้กดิอนัตรายจากการฉีกขาดและอาจทาํใหเ้กดิการตดิขดั 
แผ่น กระดาษฉีกขาดหรอืการดดีกลบัได ้

คาํเตอืนเร ือ่งความปลอดภยัสาํหรบัการใชแ้ปรงลวดโดยเฉพาะ

a. อย่าลมืว่าขนแปรงลวดจะหลดุออกมาจากแปรงแมก้ระทั่งในระหว่างการ
ใชง้านปกต ิ อยา่สรา้งแรงกดกบัลวดโดยการออกแรงทีแ่ปรง ขนแปรง
ลวด สามารถเจาะเสือ้ผา้ทีบ่างและ / หรอืผวิหนังได ้

b. หากมคีาํแนะนําใหใ้หท้ีป้่องกนัแปรงลวด อยา่ปลอ่ยใหเ้กดิการตดิขดักบั 
ใบแปรงหรอื ใบลวดหรอืแปรงอาจมเีสน้ผ่าศนูยก์ลางขยายขึน้เน่ืองจาก
การ ใชง้านและแรงเหวีย่ง

เคร ือ่งใชไ้ฟฟ้าที่ใชใ้นสถานที่ที่แตกต่างกนัรวมทัง้ที่เปิดโล่งควรจะเชือ่ม
ตอ่ ผ่านอปุกรณป้์องกนัไฟฟ้าร ัว่หรอืไฟฟ้าดดู (FI, RCD, PRCD) ขนาด 
30mA หรอืนอ้ยกวา่

ขีเ้ลือ่ยและเศษทีแ่ตกออกมาจะตอ้งไม่ถูกเอาออกไปในขณะทีเ่คร ือ่งกําลงั 
ทาํงาน

เสยีบเคร ือ่งในเวลาทีเ่คร ือ่งปิดอยูเ่ทา่น้ัน

ไม่เขา้ไปในพืน้ทีอ่นัตรายของเคร ือ่งในขณะทีม่กีารทาํงาน

ใชม้อืจบัเสรมิอยูเ่สมอ

ใชฝ้าครอบป้องกนัอยูเ่สมอเมือ่รฟัฟ่ิงดาวนแ์ละแยก

ปิดเคร ือ่งทนั ทใีนกรณีทีม่กีารสัน่สะเทอืนมากหรอืมกีารทาํงานผดิปกตอิืน่ 
ๆ เกดิขึน้ ตรวจสอบเคร ือ่งเพือ่หาสาเหตุ

ใชแ้ละจดัเก็บแผ่นเจยีรตามคาํแนะนําของผูผ้ลติอยูเ่สมอ

ตอนทีเ่จยีรโลหะ จะเกดิประกายไฟขึน้ ตรวจสอบดวูา่ไม่มใีครไดร้บัอนัตราย 
เน่ืองจากอนัตรายของไฟไหม ้ไม่ควรมวีสัดทุีต่ดิไฟไดอ้ยูใ่นบรเิวณใกลเ้คยีง 
(โซนประกายไฟ) อยา่ใชท้ีส่กดัฝุ่น

ควรมีการระมดัระวงัตามความเหมาะสมว่าไม่มีประกายไฟหรอืเศษผงจาก 
กระดาษทรายปลวิมาจากชิน้งานทีเ่ขา้มาสมัผสักบัคณุ

เมือ่แยกหนิตอ้งสวมรองเทา้ตามทีคู่ม่อืแนะนํา!

ตอ้งขดัน็อตใหแ้น่นกอ่นทีจ่ะเร ิม่ทาํงานกบัเคร ือ่ง

ช ิน้งานจะตอ้งไดร้บัการแกไ้ขถา้มนัหนักไม่พอใหเ้กดิความคงที ่ หา้มนําชิน้ 
งานไปยงัแผ่นเจยีรดว้ยมอืของคณุเอง

ภายใตส้ภาวะรนุแรง (เชน่ การขดัโลหะเรยีบดว้ยแกนและใบบดเสน้ใยหลอม 
โลหะ) สามารถกอ่ใหเ้กดิการปนเป้ือนขึน้ทีด่า้นในของมุมเคร ือ่งเจยีรอยา่ง 
เห็นไดช้ดั ดว้ยเหตผุลทางดา้นความปลอดภยั ในสภาวะดงักลา่ว ภายใน 
แหล่งโลหะควรไดร้บัการทําความสะอาดอย่างละเอยีดและหากเกดิมอเตอร ์
เซ อรก์ติเบรกเกอรท์รปิ จะตอ้งสง่เคร ือ่งไปซอ่ม

สาํหรบัอปุกรณเ์สรมิทีต่ ัง้ใจจะตดิตัง้กบัใบมรีเูกลยีว ตรวจใหแ้น่ใจวา่ดา้ยใน 
ใบมคีวามยาวเพยีงพอสาํหรบัความยาวของแกนหมุน

ใชก้ารป้องกนัความปลอดภยัจากระยะอปุกรณเ์สรมิเมือ่ทาํการตดังาน

เง่ือนไขทีร่ะบุไวใ้นการใช้

เคร ือ่งเจยีรมุมอาจจะใชส้าํหรบัการตดั เจยีร ขดัทรายและแปรงลวดกบัวสัดทุี ่
หลากหลาย เชน่ โลหะหรอืหนิ หากคณุมขีอ้สงสยัใด ๆ โปรดดคูาํแนะนําที่
ให ้มาโดยผูผ้ลติอปุกรณเ์สรมิ

อย่าใชผ้ลติภณัฑนี์ใ้นลกัษณะอืน่นอกเหนือไปจากทีร่ะบุไวส้ําหรบัการใช ้
งาน ปกต

อเิล็กทรอนิกส ์

อิ เ ล็ ก ท ร อ นิ ก ส ์ที่ อ ยู่ ภ า ย ใ น จ ะ ใ ห ้ค ว า ม เ ร็ ว ค ง ที่ แ ม ้ภ า ย ใ ต ้
การโหลดทีเ่พิม่ขึน้

ในกรณีทีโ่หลดมากเกนิไป ความเรว็ในการหมุนจะถกูลดลงจนกวา่เคร ือ่งจะ
หยดุ

โปรดจําไวว้่าผลิตภัณฑจ์ะกลับไปเร่งความเร็วในการทํางานเดิมโดย
อตัโนมตัหิาก การโหลดถกูเอาออกจากเคร ือ่ง

หลงัจากทีค่วามเรว็อยูใ่นระดบัการทาํงานของมนั ผลติภณัฑม์คีวามพรอ้ม
ในการ ใชง้านอกีคร ัง้

ป้องกนัเคร ือ่งตดิเอง

สวทิชแ์รงดนัไฟฟ้าเป็นศูนยช์ว่ยป้องกนัเคร ือ่งจากการเร ิม่ทํางาน
ใหม่ หลงัจากทีต่ดัไฟ (เปลีย่นแบตเตอรี)่ ในการใหเ้คร ือ่งกลบัมาทํ
างานอกี คร ัง้ ใหปิ้ดสวติชเ์คร ือ่งแลว้เปิดอกีคร ัง้

เร ิม่ตน้อย่างราบรืน่

การเร ิม่เคร ือ่งใชไ้ฟฟ้าไดอ้ย่างราบรืน่เพือ่การใชอ้ย่างปลอดภยั
ชว่ย ป้องกนัการวิง่กระตกุของเครือ่ง

แบตเตอรี่

ควรชารจ์ไฟใหม่กอ่นใชง้านหากไม่ไดใ้ชช้ดุแบตเตอร ีเ่ป็นเวลานาน

ประสทิธภิาพของชดุแบตเตอร ีจ่ะลดลง หากอณุหภมูสิงูกวา่ 50°C (122°F)  

หลกีเลีย่งไม่ใหถ้กูแสดงแดดหรอืความรอ้นเป็นเวลานาน (เสยีงตอ่ความรอ้น
เกนิ)

ตอ้งหมัน่ดแูลความสะอาดหนา้สมัผสัตวัชารจ์กบัชดุแบตเตอร ี่

เพือ่ยดือายกุารใชง้าน ควรชารจ์แบตเตอร ีใ่หเ้ต็มหลงัการใชง้าน

เพือ่รกัษาอายแุบตเตอร ีใ่หน้านทีส่ดุ ใหถ้อดชดุแบตเตอร ีอ่อกจากตวัชารจ์
เมือ่ชารจ์ไฟเต็ม

สาํหรบัชดุแบตเตอร ีท่ีต่อ้งการเก็บไวน้านกวา่ 30 วนั:

 ■ เก็บชดุแบตเตอร ีไ่วท้ีอ่ณุหภมูติํา่กวา่ 27°C และหลกีเลีย่งความชืน้

 ■ เก็บชดุแบตเตอร ีไ่วท้ีป่ระจ ุ30% - 50%

ใหช้ารจ์แบตเตอร ีต่ามปกตทิกุหกเดอืนทีเ่ก็บ

คาํเตอืนเพิม่เตมิเกีย่วกบัความปลอดภยัของแบตเตอรี่

 คาํเตอืน! วธิลีดความเสีย่งในการเกดิไฟไหม ้การบาดเจ็บสว่นบคุคล 
และความเสยีหายตอ่ผลติภณัฑ ์ จากการลดัวงจร อยา่จุม่เคร ือ่งมอื กอ้น
แบตเตอร ี ่ หรอืเคร ือ่งชารจ์ไฟลงในของเหลวหรอืปลอ่ยใหข้องเหลวซมึเขา้สู่
ภายใน ของเหลวทีม่ฤีทธิก์ดักรอ่นหรอืนําไฟฟ้าอาจกอ่ใหเ้กดิการลดัวงจร
ได ้ เชน่ นํา้ทะเล สารเคมทีางอตุสาหกรรมบางชนิด และผลติภณัฑฟ์อกสหี
รอืมสีว่นผสมการฟอกส ีเป็นตน้
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การขนสง่แบตเตอรีล่เิธยีม

แบตเตอร ีล่เิธยีมไอออนถกูควบคมุโดยกฎหมายวา่ดว้ยสนิคา้ทีม่อีนัตราย

การขนส่งแบตเตอร ีเ่หล่านีต้อ้งกระทําตามกฎระเบยีบและขอ้บงัคบัของทอ้ง
ถิน่ ของประเทศ และระหวา่งประเทศ

 ■ ผูใ้ชส้ามารถขนสง่แบตเตอร ีท่างถนนไดโ้ดยไม่มขีอ้กาํหนดใดๆ เพิม่
เตมิ

 ■ การขนส่งแบตเตอร ีล่ิเธียมไอออนเชงิพานิชยโ์ดยนิติบุคคลอื่นตอ้ง
ดาํเนินการภายใตก้ฎระเบยีบวา่ดว้ยสนิคา้ทีม่อีนัตราย การเตรยีมการ
ขนส่งและการขนส่งตอ้งดําเนินการโดยบุคลากรทีผ่่านการฝึกอบรมมา
แลว้เทา่น้ัน และในระหวา่งดาํเนินการตอ้งมผูีเ้ช ีย่วชาญทีเ่กีย่วขอ้งคอย
กาํกบัดแูล

ขณะขนสง่แบตเตอร ี:่

 ■ โปรดตรวจดใูหแ้น่ใจวา่ขัว้สมัผสัของแบตเตอร ีไ่ดร้บัการปกป้องและตดิ
ตัง้ฉนวนเพือ่ป้องกนัการลดัวงจร

 ■ ตรวจสอบใหแ้น่ใจว่ากอ้นแบตเตอร ีไ่ดร้บัการปกป้องอย่างแน่นหนาอยู่
ในบรรจภุณัฑ ์

 ■ หา้มเคลือ่นยา้ยแบตเตอร ีท่ีแ่ตกหรอืร ัว่

โปรดขอคาํแนะนําเพิม่เตมิจากทางบรษิทัขนสง่

การบํารุงรกัษา

ชอ่งระบายอากาศของเคร ือ่งจะตอ้งโลง่ตลอดเวลา 

ใชอ้ปุกรณเ์สรมิและชิน้สว่นอะไหล ่ MILWAUKEE เทา่น้ัน หากตอ้งมกีาร 
เปลีย่นชิน้สว่นทีย่งัไม่ไดร้บัการระบ ุ กรณุาตดิตอ่หน่ึงในตวัแทนบรกิารของ 
MILWAUKEE  (ดรูายชือ่ทีอ่ยูศ่นูยร์บัประกนั / บรกิาร)

หากมคีวามจาํเป็น สามารถสัง่มุมมองการระเบดิของเคร ือ่งมอืได ้ โปรดระบ ุ
หมายเลขสญัญา รวมถงึชนิดของเคร ือ่งทีพ่มิพอ์ยูบ่นฉลาก และสัง่ซ ือ้ผงั
ไดท้ี ่ตวัแทนบรกิารในทอ้งถิน่ของคณุ

เคร ือ่งหมาย

คาํเตอืน!

โปรดอา่นคาํแนะนําอยา่งละเอยีดกอ่นทีใ่ชเ้คร ือ่ง

สวมแวน่ตาเมือ่ใชเ้คร ือ่งเสมอ

สวมถงุมอื

ถอดชดุกอ้นแบตเตอร ีก่อ่นทีจ่ะเร ิม่การทาํงานใดๆ

หา้มใชบ้งัคบั

อปุกรณเ์สรมิ - ไม่รวมอยูใ่นอปุกรณม์าตรฐาน ทีจ่าํหน่ายเป็น
อปุกรณเ์สรมิ

สาํหรบัการตดัเทา่น้ัน

สาํหรบัการเจยีรเทา่น้ัน

อยา่ท ้งิเคร่อืงมอืไฟฟ้ารว่มกบัขยะในครวัเรอืน เคร่อืงมอืไฟฟ้า 
และอุปกรณอ์ิเล็กทรอนิกสท์่ีหมดอายใุชง้านแลว้จะตอ้งเก็บ
แยก กนัและสง่กลบัไปยงัสถานีรไีซเคลิเพ่อืส่งิแวดลอ้ม ตรวจ
สอบกบั ผ ู้มอีาํนาจในทอ้งถ่นิของคณุหรอืรา้นคา้ปลกีสาํหรบั
คาํแนะนํา ในการรไีซเคลิและจดุเก็บรวบรวม

ระดบั II การกอ่สรา้ง เคร ือ่งมอืทีป้่องกนัไฟฟ้าชอ็กไม่ พึง่พา
ฉนวนขัน้พืน้ฐานเท่าน้ัน แตเ่พือ่เป็นการระวงั ความปลอดภยั
เพิม่เตมิ ควรเตรยีมฉนวนกนัความรอ้น หนาสองช ัน้หรอื
ฉนวนเสรมิให



 PERINGATAN

Tingkat pembuangan getaran diberikan dalam lembar informasi ini telah diukur sesuai dengan tes standar yang diberikan dalam EN 60745 dan dapat digunakan untuk membandingkan 

satu alat dengan yang lain. Ini dapat digunakan untuk penilaian awal paparan. Tingkat pembuangan getaran dinyatakan merupakan aplikasi utama produk. Namun, jika produk 

digunakan untuk aplikasi yang berbeda, dengan aksesoris yang berbeda atau kurang terpelihara, pembuangan getaran mungkin berbeda. Hal ini dapat secara signifikan meningkatkan 

tingkat paparan selama total periode bekerja.

Estimasi tingkat paparan getaran juga harus memperhitungkan saat produk dimatikan atau saat berjalan tetapi tidak benar-benar melakukan pekerjaan. Hal ini dapat secara signifi k an 

mengurangi tingkat paparan selama total periode bekerja.

Mengidentifikasi langkah-langkah keamanan tambahan untuk melindungi operator dari efek getaran seperti: merawat produk dan aksesoris, menjaga tangan hangat, organisasi pola 

kerja.
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M18 CAG100X

18 V

8500 min-1

100 mm

DATA TEKNIKAL

Voltan bateri

Kelajuan

D = Diameter maksimal keping gerinda

d = Diameter lubang keping gerinda 16,0 mm

M18 CAG100XPDB

18 V

8500 min-1

100 mm

16,0 mm

D
b

dd
b = Pemotongan disk ketebalan min. / maksimum1 / 2 1 / 2,5 mm 1 / 2,5 mm

D
b

dddd
b = Ketebalan maksimal keping gerinda 6 mm 6 mm

D
D = Diameter maksimal sikat kawat 75 mm 75 mm

TIDAK YA

M10 M10

1,9 kg 1,9 kg

Fungsi pengereman elektronik

Ulir spindel kerja

Berat tanpa baterai

Berat mengikut Prosedur EPTA 01/2003 2,6 kg 2,6 kg

Maklumat hingar/getaran

Nilai yang diukur ditentukan mengikut EN 60745. Biasanya, paras hingar dengan berat A bagi alat ialah:

83,7 dB(A) 78,9 dB(A)Paras tekanan bunyi (K = 3 dB(A))

Paras kuasa bunyi ((K = 3 dB(A)) 94,7 dB(A) 89,9 dB(A)

Pakai pelindung telinga!



ARAHAN KESELAMATAN

Peringatan Keselamatan Umum untuk Operasi Gerinda, Pengampelasan, Sikat 
Kawat, atau Pemotongan Abrasif:

a) Perkakas listrik ini dimaksudkan berfungsi sebagai alat gerinda, pengampelas, sikat 
kawat, atau pemotongan. Baca semua peringatan keselamatan, instruksi, ilustrasi,
dan spesifi kasi yang disertakan dengan perkakas listrik ini. Jika tidak mematuhi semua 
instruksi yang tercantum di bawah ini dapat terjadi kejutan listrik, kebakaran, dan/atau 
cedera parah.

b) Operasi seperti pemolesan tidak direkomendasikan untuk dilakukan dengan
perkakas listrik ini. Operasi yang bukan merupakan fungsi dari perkakas listrik ini dapat 
menimbulkan bahaya dan menyebabkan cedera diri.

c) Jangan gunakan aksesori yang tidak secara khusus didesain dan direkomendasikan oleh 
produsen alat ini. Meskipun aksesori tersebut bisa dipasang di perkakas listrik Anda, tidak 
berarti menjamin operasi yang aman.

d) Kecepatan nominal aksesori harus minimal sama dengan kecepatan maksimal yang 
tertera di perkakas listrik ini. Aksesori yang beroperasi lebih cepat daripada kecepatan 
nominalnya bisa rusak dan terbelah.

e) Diameter luar dan ketebalan aksesori Anda harus di dalam rating kapasitas perkakas 
listrik Anda. Aksesori yang ukurannya tidak tepat tidak dapat dijaga atau dikontrol secara 
memadai.

f) Ukuran poros roda, fl ensa, bantalan pelindung, atau aksesori lain harus pas dengan 
spindel perkakas listrik ini. Aksesori dengan lubang poros yang tidak cocok dengan
perangkat keras tempelan dari perkakas listrik akan beroperasi tidak seimbang, bergetar 
hebat, dan dapat menyebabkan hilangnya kontrol.

g) Jangan gunakan aksesori rusak. Sebelum digunakan, periksa aksesori, misalnya roda 
abrasif apakah ada yang pecah atau retak, bantalan pelindung apakah ada yang retak, 
koyak atau aus parah, sikat kawat apakah ada kawat yang longgar atau retak. Jika
perkakas listrik atau aksesori terjatuh, periksa kerusakan atau pasang aksesori yang tidak 
rusak. Setelah memeriksa dan memasang aksesori, jauhkan diri Anda dan orang di sekitar 
jauh dari bidang aksesori yang berputar dan jalankan perkakas listrik pada kecepatan
tanpa-beban maksimal selama satu menit. Aksesori rusak biasanya akan pecah selama 
waktu pengujian ini.

h) Kenakan perangkat pelindung diri. Tergantung aplikasinya, gunakan pelindung wajah, 
kacamata keselamatan kerja, atau pelindung mata. Jika sesuai, kenakan masker debu, 
pelindung pendengaran, sarung tangan, dan apron bengkel yang mampu menghalau
potongan atau pecahan abrasif. Pelindung mata harus mampu menghalau serpihan
yang beterbangan akibat berbagai operasi. Masker debu atau respirator harus mampu 
menghalau partikel akibat operasi Anda. Terlalu lama terpapar suara bising tingkat tinggi 
dapat menyebabkan hilangnya pendengaran.

i) Jaga orang di sekitar tetap di jarak aman jauh dari area kerja. Siapa pun yang masuk 
area kerja harus mengenakan perangkat pelindung diri. Pecahan benda kerja atau aksesori 
yang rusak dapat terlontar dan menyebabkan cedera jauh dari area operasi.

j) Pegang perkakas listrik hanya dari permukaan pegangan berisolasi, saat melakukan 
operasi di mana aksesori pemotong mungkin menyentuh perkabelan tersembunyi atau 
kabelnya sendiri. Aksesori pemotong yang bersentuhan dengan kabel “bertegangan”
dapat membuat komponen logam perkakas listrik yang menonjol menjadi “bertegangan” 
dan dapat membuat operator tersengat listrik.

k) Posisikan kabel bebas dari aksesori putar.  Jika Anda hilang kendali, kabel dapat
terpotong atau terkoyak dan tangan atau lengan Anda dapat tertarik ke aksesori yang 
berputar.

l) Jangan pernah meletakkan perkakas listrik hingga aksesori benar-benar berhenti.
Aksesori yang berputar dapat menggerus permukaan dan menyebabkan perkakas listrik 
lepas dari kontrol Anda.

m) Jangan operasikan perkakas listrik saat membawanya di samping tubuh Anda.
Kontak tidak sengaja dengan aksesori yang berputar dapat merenggut pakaian Anda, 
menyebabkan aksesori menggerus tubuh Anda.

n) Bersihkan ventilasi udara perkakas listrik secara teratur. Kipas motor akan menimbun 
debu di dalam kerangka dan logam yang tertimbun debu yang begitu tebal dapat

menyebabkan bahaya kejutan listrik.

o) Jangan operasikan perkakas listrik dekat material mudah terbakar. Bunga api dapat 
menyalakan material tersebut.

p) Jangan gunakan aksesori yang membutuhkan cairan pendingin. Menggunakan air atau 
cairan pendingin lainnya dapat berakibat kematian karena kejutan listrik.

Pembalikan Arah dan Peringatan Terkait

Pembalikan arah merupakan reaksi mendadak terhadap roda putar, bantalan 
pelindung, sikat, atau aksesori lain yang terjepit atau terhambat. Jepitan atau hambatan 
menyebabkan aksesori yang berputar macet yang pada gilirannya menyebabkan perkakas 
listrik yang tak terkontrol dipaksa dalam arah yang berlawanan putaran aksesori di titik 
sambungan.

Misalnya, jika roda abrasif terjepit atau terhambat karena potongan benda kerja, tepian 
roda yang terbelit dalam titik hambatan bisa menggerus permukaan material yang 
menyebabkan roda terdesak keluar atau berbalik arah. Roda dapat melompat atau 
menjauh dari operator, tergantung arah gerakan roda di titik jepitan. Roda abrasif dapat 
juga patah dalam kondisi tersebut.

Pembalikan arah merupakan hasil salah pakai perkakas listrik dan/atau prosedur atau 
kondisi pengoperasian yang salah dan bisa dihindari dengan mengambil langkah-langkah 
pencegahan di bawah ini.

a) Selalu genggam kuat-kuat perkakas listrik dan posisikan badan dan lengan Anda
sehingga Anda bisa menahan kekuatan pembalikan arah. Selalu gunakan gagang bantu, 
jika disediakan, untuk kontrol maksimal atas pembalikan arah atau reaksi torsi selama 
pengawalan. Operator bisa mengontrol reaksi torsi atau kekuatan pembalikan arah, jika 
langkah pencegahan diterapkan.

b) Jangan pernah letakkan tangan Anda dekat aksesori putar. Aksesori dapat berbalik arah 
melampaui tangan Anda.

c) Jangan posisikan badan Anda di area di mana perkakas listrik akan bergerak jika terjadi 
pembalikan arah. Pembalikan arah akan mendorong alat dalam arah yang berlawanan 
gerakan roda di titik sumbatan.

d) Berhati-hatilah saat menangani sudut, tepian tajam, dsb. Hindari memantulkan dan 
menghambat aksesori. Sudut, tepian tajam, atau pantulan memiliki kecenderungan
menyumbat aksesori putar dan menyebabkan hilangnya kontrol atau pembalikan arah.

e) Jangan pasang mata pisau pengukir kayu rantai gergaji atau mata pisau gergaji bergigi. 
Mata pisau semacam itu sering menimbulkan pembalikan arah dan hilangnya kontrol.

Peringatan Keselamatan yang Spesifi k untuk Operasi Gerinda dan Pemotongan 
Abrasif:

a) Gunakan hanya jenis roda yang direkomendasikan untuk perkakas listrik Anda dan
pengaman spesifi k yang dirancang untuk roda yang dipilih. Roda yang tidak dirancang 
untuk perkakas listrik terkait tidak bisa secara memadai terlindungi dan tidak aman.

b) Pengaman harus terpasang secara aman ke perkakas listrik dan diposisikan untuk
keselamatan maksimal, sehingga sangat minimal terpapar ke arah operator. Pengaman 
membantu melindungi operator dari potongan roda yang patah, kontak tidak sengaja 
dengan roda, dan bunga api yang dapat membakar pakaian.

c) Roda hanya boleh digunakan untuk aplikasi yang direkomendasikan. Misalnya: jangan 
menggerinda dengan bagian samping roda pemotongan. Roda pemotongan abrasif
dimaksudkan untuk gerinda perifer, kekuatan samping yang diberikan pada roda tersebut 
dapat menyebabkannya hancur.

d) Selalu gunakan fl ensa roda yang tidak rusak dengan ukuran dan bentuk tepat untuk 
roda pilihan Anda. Flensa roda yang sesuai mendukung roda, seingga mengurangi
kemungkinan patahnya roda. Flensa untuk roda pemotongan dapat berbeda dari fl ensa 
roda gerinda.

e) Jangan gunakan roda yang telah aus dari perkakas listrik yang lebih besar. Roda yang 
ditujukan untuk perkakas listrik yang lebih besar tidak cukup untuk kecepatan tinggi alat 
yang lebih kecil dan dapat hancur.

Peringatan Keselamatan Tambahan yang Spesifi k untuk Operasi Pemotongan 
Abrasif:

a) Jangan “paksa” roda pemotongan atau menekan terlalu keras. Jangan coba membuat 
lubang pemotongan terlalu dalam. Terlalu menekan roda meningkatkan beban dan
rentan terhadap terbelit atau tersangkutnya roda saat pemotongan dan kemungkinan 
pembalikan arah atau patahnya roda.

 Baca semua amaran keselamatan dan semua arahan, termasuk yang diberikan 
dalam brosur yang disertakan. Gagal mematuhi amaran dan arahan boleh menyebabkan 
kejutan elektrik, kebakaran dan/atau kecederaan serius.

Simpan semua amaran dan arahan untuk rujukan pada masa hadapan.
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b) Jangan posisikan badan Anda sejajar dengan dan di belakang roda berputar. Saat roda, 
pada titik operasi, bergerak menjauhi badan Anda, kemungkinan pembalikan arah dapat 
mendorong roda putar dan perkakas listrik langsung ke arah Anda.

c) Saat roda tersangkut atau saat menghentikan pemotongan karena sesuatu hal, matikan 
perkakas listrik dan jaga perkakas listrik tidak bergerak hingga roda benar-benar berhenti. 
Jangan sekali-kali mencoba melepas roda pemotongan dari pemotongan saat roda sedang 
bergerak, jika tidak dapat terjadi pembalikan. Selidiki dan lakukan tindakan perbaikan 
untuk mengatasi sebab tersangkutnya roda.

d) Jangan memulai lagi operasi pemotongan di benda kerja. Biarkan roda mencapai
kecepatan penuh dan perlahan-lahan lakukan lagi pemotongan. Roda dapat tersangkut, 
terkungkung, atau berbalik arah jika perkakas listrik dinyalakan lagi di benda kerja.

e) Topang panel atau benda kerja yang ukurannya terlalu besar untuk meminimalkan 
risiko roda tersangkut dan pembalikan arah. Benda kerja yang besar cenderung turun 
karena beratnya sendiri. Penopang harus ditempatkan di bawah benda kerja dekat garis 
pemotongan dan dekat tepian benda kerja di kedua sisi roda.

f) Harus ekstra hati-hati saat membuat “potongan saku” di dinding yang ada atau area 
buta lainnya. Roda yang menonjol dapat memotong pipa gas atau air, perkabelan listrik, 
atau benda yang dapat menyebabkan pembalikan arah.

Peringatan Keselamatan yang Spesifi k untuk Operasi Pengampelasan:

a) Jangan gunakan kertas cakram pengampelasan yang ukurannya jauh terlalu besar.
Ikuti rekomendasi produsen, saat memilih kertas ampelas. Kertas ampelas besar
yang melampaui ukuran bantalan ampelas menimbulkan bahaya robek dan dapat
menyebabkan cakram terhambat atau terkoyak atau berbalik arah.

Peringatan Keselamatan yang Spesifi k untuk Operasi Sikat Kawat:

a) Pastikan bulu-bulu kawat tersapu sikat bahkan selama operasi biasa. Jangan terlalu 
menekan kawat dengan memberikan beban terlalu besar pada sikat. Bulu-bulu sikat bisa 
dengan mudah menembus pakaian tipis dan/atau kulit.

b) Jika penggunaan pengaman direkomendasikan untuk sikat kawat, jangan biarkan
terjadi interferensi roda atau sikat kawat dengan pengaman. Roda atau sikat kawat dapat 
memanjang diameternya karena beban kerja dan kekuatan sentrifugal. 

Perabotan yang digunakan di lokasi berbeda termasuk udara terbuka sebaiknya 
disambungkan melalui perangkat arus residual (FI, RCD, PRCD) sebesar 30mA atau kurang.

Serbuk dan sisa-sisa yang terjebak tidak boleh dibuang saat mesin sedang beroperasi. 

Hanya colokkan ke stopkontak saat mesin dimatikan.

Jangan sekali-kali menyentuh area bahaya dari mesin saat sedang beroperasi.

Selalu gunakan gagang bantu.

Selalu gunakan tutup pelindung saat mengasarkan dan memisahkan.

Segera matikan mesin jika terjadi getaran hebat atau jika terjadi malafungsi. Periksa mesin 
untuk mengetahui penyebabnya.

Selalu gunakan dan simpan cakram gerinda sesuai dengan instruksi produsen.

Saat menggerinda logam, dapat terbentuk bunga api. Pastikan tak seorang pun dalam 
bahaya. Karena bahaya kebakaran, jangan sampai ada material mudah terbakar di 
sekitarnya (kawasan percikan bunga api). Jangan gunakan ekstraksi debu.

Pastikan dengan cermat tidak ada bunga api atau debu gerinda dari benda kerja yang 
bersentuhan dengan Anda.

Saat memisahkan batu, harus digunakan alas pandu!

Sekrup penyesuai harus dikencangkan sebelum mulai bekerja dengan mesin.

Benda kerja harus dikencangkan jika tidak cukup berat menjadi kokoh. Jangan atur benda 
kerja ke cakram gerinda dengan tangan.

Dalam kondisi ekstrem (mis., logam yang digerinda pelan dengan poros dan roda gerinda 
serat vulkanisir), kontaminasi dalam jumlah banyak bisa terbentuk di dalam gerinda 
sudut. Demi keselamatan, dalam kondisi tersebut bagian dalam sebaiknya dibersihkan 
seluruhnya dari deposit logam dan pemutus sirkuit motor harus tersambung secara seri. 
Jika pemutus sirkuit motor terbelit, mesin harus dikirim untuk diperbaiki.

Untuk aksesori yang ditujukan untuk dipasang dengan roda lubang berulir, pastikan ulir 
dalam roda cukup panjang untuk menerima panjang spindel.

Gunakan pengaman keselamatan dari pilihan aksesori saat melakukan kerja pemotongan.

SYARAT PENGGUNAAN YANG DIKHUSUSKAN

Gerinda sudut dapat digunakan untuk memotong, menggerinda, mengampelas, dan sikat 
kawat berbagai material, seperti logam atau batu. Jika Anda ragu, harap baca instruksi 
yang disertakan oleh produsen aksesori.

Jangan gunakan produk ini dengan cara selain daripada yang dinyatakan untuk kegunaan 
biasa.

ELEKTRONIK

Elektronik bawaan akan menjaga kecepatan yang konstan bahkan pada beban yang 
ditingkatkan.

Apabila kelebihan beban, kecepatan rotasi berkurang sampai produk berhenti.

Mesin memiliki fungsi keamanan kelebihan beban dan anti-bantingan jika kelebihan 
beban.

Perhatikan bahwa produk secara otomatis akan mengakselerasi kembali ke kecepatan 
pengoperasian awalnya jika beban diambil darinya.

Setelah mencapai kecepatan pengoperasiannya, produk siap digunakan lagi.

MULAI ULANG POTONGAN

Sakelar nol-tegangan mencegah mesin start kembali setelah pemutusan arus 
(penggantian baterai) Untuk melanjutkan pekerjaan, matikan mesin lalu hidupkan 
kembali.

Untuk melanjutkan pekerjaan, matikan mesin lalu hidupkan kembali.

BATERI

Paket baterai yang belum digunakan selama beberapa waktu harus diisi kembali dayanya 
sebelum digunakan.
Suhu yang melebihi 50°C (122°F) mengurangi kinerjapaket baterai. Hindari paparan 
berkepanjangan terhadap panas atau sinar matahari (risiko panas berlebihan).
Kontak pengisi daya dan paket baterai harus dijaga kebersihannya.
Untuk masa pemakaian optimal, paket baterai harus diisi dayanya hingga penuh setelah 
digunakan.
Untuk memaksimalkan masa pemakaian baterai, lepaskan paket baterai dari pengisi daya 
setelah terisi penuh.
Untuk penyimpanan paket baterai lebih dari 30 hari:

PERINGATAN KESELAMATAN BATERAI TAMBAHAN

  PERINGATAN! Untuk mengurangi risiko kebakaran, cedera pribadi, dan 
kerusakan produk akibat hubungan arus pendek, jangan pernah merendam alat, 
baterai atau charger Anda dalam cairan atau membiarkan cairan mengalir di 
dalamnya. Cairan korosif atau konduktif, seperti air laut, bahan kimia 
industri tertentu, dan produk pemutih atau yang mengandung pemutih, dan 
sebagainya, dapat menyebabkan hubungan arus pendek. 
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PENGANGKUTAN BATERAI LITIUM

Baterai Litium-ion diatur khusus oleh ketentuan Undang-Undang Barang Berbahaya.
Pengangkutan baterai ini harus dilakukan sesuai regulasi dan peraturan daerah, 
nasional, dan internasional.

Simpan paket baterai di tempat dengan suhu berada di bawah 27°C dan 
jauhkan dari kelembapan.

Simpan paket baterai dalam kondisi terisi dayanya 30% - 50%.

■ 

■ 

Jika penyimpanan paket baterai mencapai enam bulan, isi daya baterai seperti biasa.

Pengguna dapat membawa baterai melalui jalan darat tanpa pensyaratan 
lebih lanjut.

Pengangkutan baterai Litium-ion oleh pihak ketiga harus dilakukan sesuai 
peraturan Barang Berbahaya. Persiapan pengangkutan dan pengangkutan 
harus dilakukan oleh orang yang terlatih dan prosesnya harus didampingi 
oleh pakar terkait.

■

■



Gunakan sarung tangan!

Keluarkan pek bateri sebelum memulakan sebarang kerja pada 

mesin.

Jangan gunakan tenaga.

Aksesori - Tidak disertakan dalam peralatan standard, tersedia 

sebagai aksesori.

Jangan membuang perkakas listrik bersama dengan material limbah 
rumah tangga. Perkakas listrik dan peralatan elektronik yang telah 
mencapai akhir masa pakainya harus dikumpulkan secara terpisah dan 
dikembalikan ke fasilitas daur ulang yang ramah lingkungan. Tanyakan 
kepada otoritas atau penyalur setempat mengenai daur ulang dan titik 
pengumpulan.

Pembinaan Kelas II, alat yang perlindungan daripada kejutan elektrik 
tidak bergantung kepada penebatan asas sahaja, tetapi apabila langkah 
berjagajaga keselamatan tambahan, seperti penebatan berganda 
atau penebatan diperkukuhkan, disediakan.
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SIMBOL

PERHATIAN! PERINGATAN! BAHAYA!

Sila baca arahan dengan teliti sebelum memulakan mesin.

Sentiasa pakai gogal semasa menggunakan mesin.

Pastikan terminal kontak baterai terlindungi dan terinsulasi untuk 
mencegah terjadinya korsleting.

Pastikan paket baterai aman dari pergerakan di dalam kemasan.

Jangan mengangkut baterai yang retak atau bocor.

■

Saat mengangkut baterai:

■

■

Tanyakan kepada perusahaan ekspedisi untuk mendapatkan saran lebih lanjut.

PEMELIHARAAN

Slot ventilasi produk tidak boleh tertutup sepanjang waktu.
Jika kabel listrik dari alat listrik ini rusak, kabel harus diganti dengan kabel yang 
disiapkan secara khusus dan tersedia melalui pusat layanan.
Gunakan hanya aksesori MILWAUKEE dan suku cadang MILWAUKEE. Jika komponen 
yang belum dijelaskan perlu diganti, silakan hubungi agen servis MILWAUKEE.
Bila perlu, tampilan alat yang dibongkar dapat dipesan. Sebutkan no. artikel serta 
tipe mesin yang tercetak pada label dan pesan gambarnya di agen servis terdekat 
Anda.

Untuk hanya pemotong

Untuk gerinda hanya
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